

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2443

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Martes, 16 de agosto de 1921

DEL MOMENTO

El concurso de la opinión.

En la nota oficial del Consejo celebrado ayer, luego de exponer los propósitos que guían al Gobierno en cuanto al problema de Marruecos, se pide el concurso de la opinión pública para aplicar aquellas soluciones que se estiman inaplazables.

El Gobierno ha ratificado la confianza que el anterior tenía en el general Beranger y no ha sido parco en declarar que éste tendrá cuantos medios estime convenientes para las operaciones militares oportunas.

Los términos medios, que tanto perjuicio irrogan, no entran en los propósitos del nuevo Gobierno, y lo que haya de hacerse se hará por entero, con las atenciones de toda índole que se precisen.

Para esta obra pide el Gobierno el concurso de la opinión, y este concurso lo tiene ya desde el momento en que el señor Maura se encargó de la Presidencia.

La unanimidad es absoluta al considerar al insigne estadista como insustituible al frente del Gobierno. La unanimidad, pues, representa aquel concepto que se solicita.

Pero un Gobierno que quiere gobernar a la luz del día y hacer obra nacional, jamás de partido, tiene que llamar la atención de la opinión pública al dar comienzo a su obra. Pudiera decirse que más que requerimiento a la atención es plausible dedicación.

Pues que para el país se va a gobernar interesándose en la obra, sin cuyo concurso no será lo eficaz que fuera conveniente.

Presenciamos este concurso, puesto que al hacerlo laboramos por nosotros mismos, por los de la derecha y los de la izquierda, que no hay arriba otro objetivo que el esencialmente nacional.

EN BELLA VISTA

Las carreras del domingo y lunes.

Dos reuniones se celebraron el domingo y el lunes en el hipódromo de Bella Vista, viéndose, sobre todo la del primero de los citados días, más concurrencia que las anteriores.

Los resultados del domingo fueron los siguientes:

PREMIO SOLARES.—2500 pesetas en premios y dos mil quinientos metros de recorrido.

Primero: «Beau», de J. Lieux, montado por V. Díez, 2.400 pesetas.

Segundo: «Thelus», de Cimera-Martorell, montado por Archivald, 390 pesetas.

Tercero: «Bise», del marqués de Villamejor, montado por Roberson, 250 pesetas.

Apuestas: 5'50 pesetas al ganador y 6 y 13'50 los colocados.

CARRERA MILITAR.—1250 pesetas y dos mil doscientos metros de recorrido.

Primero: «Frimousette», de la Escuela de Equitación, montado por Ocaña, 1.000 pesetas.

Segundo: «Hellespont», de Lanceros de la Reina, montado por Ponce de León, 150 pesetas.

Tercero: «Podestat», de Dragones de Santiago, montado por Aparicio.

Tiempo invertido, Dos minutos, 27 segundos.

Apuestas: 23'50 pesetas al ganador y 9'50 y 8'50 los colocados.

Los resultados del lunes fueron los siguientes:

PREMIO COVADONGA.—2.500 pesetas en premios y mil seiscientos metros de recorrido.

Primero: «Francés», de J. Lieux, montado por V. Díez, 2.000 pesetas.

Segundo: «Rastimag», del marqués de los Trujillos, montado por Archivald, 390 pesetas.

Tercero: «Crohyle», del marqués de Aldama, montado por Allemand, 290 pesetas.

Tiempo invertido, un minuto, 45 segundos.

Distancias: Dos cuerpos, dos cuerpos y dos cuerpos.

Apuestas: 10'50 pesetas al ganador y 6'50 y 6'50 a los colocados.

PREMIO HERAS (A RECLAMAR).—2.900 pesetas para el primero, y la mitad del excedente de la reclamación para el segundo.

Recorrido, mil cuatrocientos metros.

Primero: «Sainz Gratien», de R. Marín, montado por V. Díez.

Segundo: «Royal-Bang», de Alfredo Fanna, montado por Archivald.

Tiempo invertido, un minuto, 31 segundos y tres quintos.

Distancias: Uno y medio cuerpo y dos cuerpos.

Apuestas: 10'50 pesetas al ganador y 6'50 al colocado.

El ganador fué reclamado por su propietario.

PREMIO PEDROSA (A RECLAMAR).—2.900 pesetas para el primero y la mitad del excedente de la reclamación al segundo.

Primero: «Ground-Boy», del conde de la Maza, montado por A. Díez.

Segundo: «Hesperia», del marqués de Aldama, montado por Allemand.

Tiempo invertido, un minuto, 43 segundos, un quinto.

Distancias: Dos cuerpos, medio cuerpo y un cuerpo.

Apuestas: 51 pesetas al ganador y 15'50, 8 y 9, los colocados.

PREMIO ASTILLERO (VALLAS).—2.500

pesetas en premios y tres mil cuatrocientos metros en recorrido.

Primero: «Ewiva Italia», del marqués de Trujillos, montado por el propietario, 2.000 pesetas.

Segundo: «Royal vang», de la marquesa viuda de Villagodio, montado por García, 300 pesetas.

Tercero: «Verlouquet», del marqués de Casa Arzón, montado por Lewis, 200 pesetas.

Tiempo invertido, cuatro minutos, dos segundos.

Distancias: Cinco cuerpos, dos cuerpos y lejos.

Apuestas: 5'50 pesetas al ganador y 6 y 13'50 los colocados.

CARRERA MILITAR.—1.250 pesetas y dos mil doscientos metros de recorrido.

Primero: «Frimousette», de la Escuela de Equitación, montado por Ocaña, 1.000 pesetas.

Segundo: «Hellespont», de Lanceros de la Reina, montado por Ponce de León, 150 pesetas.

Tercero: «Podestat», de Dragones de Santiago, montado por Aparicio.

Tiempo invertido, Dos minutos, 27 segundos.

Apuestas: 23'50 pesetas al ganador y 9'50 y 8'50 los colocados.

Los resultados del lunes fueron los siguientes:

PREMIO COVADONGA.—2.500 pesetas en premios y mil seiscientos metros de recorrido.

Primero: «Francés», de J. Lieux, montado por V. Díez, 2.000 pesetas.

Segundo: «Rastimag», del marqués de los Trujillos, montado por Archivald, 390 pesetas.

Tercero: «Crohyle», del marqués de Aldama, montado por Allemand, 290 pesetas.

Tiempo invertido, un minuto, 45 segundos.

Distancias: Dos cuerpos, dos cuerpos y dos cuerpos.

Apuestas: 10'50 pesetas al ganador y 6'50 y 6'50 a los colocados.

PREMIO HERAS (A RECLAMAR).—2.900 pesetas para el primero, y la mitad del excedente de la reclamación para el segundo.

Recorrido, mil cuatrocientos metros.

Primero: «Sainz Gratien», de R. Marín, montado por V. Díez.

Segundo: «Royal-Bang», de Alfredo Fanna, montado por Archivald.

Tiempo invertido, un minuto, 31 segundos y tres quintos.

Distancias: Uno y medio cuerpo y dos cuerpos.

Apuestas: 10'50 pesetas al ganador y 6'50 al colocado.

El ganador fué reclamado por su propietario.

PREMIO PEDROSA (A RECLAMAR).—2.900 pesetas para el primero y la mitad del excedente de la reclamación al segundo.

Primero: «Ground-Boy», del conde de la Maza, montado por A. Díez.

Segundo: «Hesperia», del marqués de Aldama, montado por Allemand.



EL NUEVO GOBIERNO.—EL SEÑOR MAURA, RODEADO DE LOS MINISTROS, DESPUES DE LA CEREMONIA DE LA JURA. (Foto. Vidal-Madrid).

Tiempo invertido, un minuto, 17 segundos.

Apuestas: 168 pesetas al ganador y 11'50 y 6'50 a los colocados.

El ganador fué reclamado en 8.500 pesetas, por I. Lieux.

PREMIO HOTEL REAL (Handicap).—10.000 pesetas en premio y dos mil doscientos metros de recorrido.

Primero: «Berliere», de J. Lieux, montado por V. Díez, 8.000 pesetas.

Segundo: «Mobodg-child», del conde de la Cimera, montado por Archivald, 1.500 pesetas.

Tercero: «Rosse de Or», de J. Lieux, montado por A. Díez, 500 pesetas.

PREMIO ALAMEDA (Handicap).—2.500 pesetas en premios y dos mil cien metros de recorrido.

Primero: «La Truma», del marqués de Amboage, montado por Sánchez, 2.000 pesetas.

Segundo: «Tapsia», de J. Lieux, montado por A. Díez, 300 pesetas.

Tercero: «Muy bien», de J. Lieux, montado por V. Díez, 200 pesetas.

CARRERA MILITAR (Vallas, Handicap).—1.500 pesetas en premios y tres mil metros.

Primero: «Voylez-Egg», de la Escuela de equitación, montado por Ocaña, 1.000 pesetas.

Segundo: «Emisión» de la Escuela de equitación, montado por el marqués de los Trujillos, 300 pesetas.

Tercero: «Bertouquet», de Húsares de la Princesa, montado por Aparicio, 200 pesetas.

Sanatorio de Pedrosa.

Los aspirantes a formar parte de la colonia que el excelentísimo Ayuntamiento ha acordado enviar a dicho Sanatorio, deberán presentar en el Negociado de Higiene sus solicitudes hasta el sábado, 20 del corriente, con el certificado de nacimiento y el de vacunación.

Las instancias se harán impresas, que se facilitarán gratuitamente en dicho Negociado.

Santander, 13 de agosto de 1921.

TEATRO PEREDA

«LA LOCA AVENTURA»

La obra original de los celebrados autores franceses Flers y Caillavet, «La loca aventura», entró en escena, por lo fino y agradable de su argumento, nada nuevo en verdad, pero presentado con algunos toques de verdadero humorismo y originalidad que la hacen interesante y entretenida.

Desconocemos el original, y por lo tanto no sabemos si la traducción es la que tiene la culpa de que algunas escenas sean hartamente largas y pesadillas, aunque nos inclinamos a creer que la culpa sea de los autores, fiándonos del final del segundo acto, que pudo haber sido bellísimo dejándole en el instante en que la abuela

va a poner las ramas de romero en la puerta del cuarto de sus nietos recién casados y que no lo es por el afán de cargar de palabrería la obra.

En «La loca aventura» no hay más que un personaje que esté pintado de mano maestra: el del novio burlado, delicioso en su psicología y encantado por Juan Bonafé de modo inimitable.

Irene Albo obtuvo, con el papel de la abuelita, uno de sus más brillantes triunfos, y María Ladrón de Guevara fué la deliciosa actriz que sabe prender al público en los hilos de su belleza y de su talento.

E. C.

EN EL BARRIO DE VISTALEGRE

Un joven destrozado por un automóvil.

Como a las ocho de la noche de ayer regresaban varios jóvenes de una romería que se celebraba cerca del Astillero con motivo de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora y venían cantando alegremente en dirección a Santander.

Al llegar al barrio de Vista Alegre notaron los jóvenes aludidos la presencia de un automóvil y trataron de franquearle el camino, haciéndose a ambos lados de éste.

Por el lado izquierdo venía un tranvía de la Red Santanderina. Varios jóvenes, entre ellos Gabriel Gómez, de 17 años, vecino de Revilla, se apartaron a la derecha de la carretera en el preciso instante en que el automóvil referido llegaba a ellos.

Este coche, que es de gran tamaño, se vio realmente apuradísimo para sortear el tranvía y los grupos de personas.

Desgraciadamente, y aunque el conductor del auto hizo lo humanamente posible por evitar todo atropello, arrolló al joven mencionado, que quedó tendido en el suelo, sufriendo gravísimas lesiones.

El carruaje paró, y por disposición de su propietario, fué recogido el herido y en el mismo coche traido con toda urgencia al Hospital de San Rafael de esta ciudad.

En este benéfico Establecimiento fué curado de primera intención por los facultativos de guardia, quienes le apreciaron heridas de tal magnitud que dispusieron el que un sacerdote le suministrase los auxilios de la Religión cristiana.

El señor propietario del automóvil, después de ordenar en el Hospital de San Rafael el que al Gabriel Gómez se le atendiese con toda solicitud en sala de primera categoría, corriendo todos los gastos de su cuenta, se trasladó en su vehículo al Gobierno civil, donde dió cuenta de lo sucedido.

REAL LAWN-TENNIS

El domingo y el lunes continuaron jugándose las eliminatorias, viéndose los campos muy animados.

Por la mañana y por la tarde, Su Majestad la Reina presenció algunos partidos.

El resultado de los juegos el domingo fué el siguiente:

E. Botín y A. Astaburuaga ganaron a J. Parra y F. Parra por 6-4, 6-3.

Concha Botín W. O. a L. Pompo.

A. Gómez-Acebo ganó a C. Mitjans por 2-6, 6-1, 6-0.

P. Parra ganó a J. Cabrero por 6-3, 6-4.

P. Ceballos ganó a A. Lavín por 6-0, 6-2.

C. Mitjans y lord Pembroke ganaron a E. Mazarrasa y A. Astaburuaga por 1-6, 6-3, 6-2.

C. López y S. Benjumea W. O. a O. Cedrón y C. Ilera.

P. Ceballos y P. Parra ganaron a A. Lavín y J. Pombo por 7-5, 4-6, 6-4.

A. Astaburuaga, ganó a S. Benjumea, por 6-2, 6-2.

Duquesa de Santoña y C. Mitjans, ganaron a lady Pembroke y lord Pembroke, por 6-4, 6-3.

Ayer se jugaron los siguientes:

Teresa Pombo y Juan Pombo, ganaron a Concha Botín y E. Botín, por 6-5, 6-5.

C. Mitjans y lord Pembroke, ganaron a F. Parra y J. L. Inclán, 6-2, 6-3.

Teresa Torres, ganó a C. Gómez Acebo, por 6-2, 6-2.

Duquesa de Santoña y C. Mitjans, ganaron a Carmen Cabrero y A. Lavín, por 7-5, 1-6, 6-3.

Teresa Torres y F. Botín, ganaron a marquesa de San Martín y C. Beistegui, por 6-1, 7-5.

Pablo Ceballos, ganó a Carlos Mitjans, por 5-8, 6-1, 6-0.

Emilio Botín, ganó a Claudio López, por 6-2, 6-3.

Condesa de Velayos, ganó a baronesa de las Torres, por 6-1, 6-2.

Angelita Cabrero y Juan Pombo, ganaron a Casilda G. Acebo y A. G. Acebo, por 6-3, 7-9, 6-2.

Partidos para hoy.

A las once de la mañana.—Elsa Meade contra Luisa Cedrón.

A las doce de la mañana.—L. Pombo y L. Alamán contra L. Cedrón y J. Cabrero.

A las cuatro de la tarde.—Pedro Parra contra Juan Cabrero.

Teresa Torres contra Carmen Cabrero.

Marquesa de San Martín contra Angelita Parra.

Condesa de Velayos contra condesa de la Maza.

A las cinco de la tarde.—Juan Pombo contra Santiago Benjumea.

Condesa de Velayos y condesa de la Maza contra Casilda G. Acebo y Concha Botín.

Arturo Astaburuaga contra Emilio Botín.

A las seis de la tarde.—L. Alamán y J. Cabrero contra C. López y S. Benjumea.

Ganadora de Carmen Cabrero y Teresa Torres contra duquesa de Santoña.

Elsa Meade contra Concha Botín.

La correspondencia política y literaria girará a nombre del Director.

EL GOBIERNO Y EL MOMENTO MILITAR

NUESTRAS TROPAS EMPRENDEN UNA VIGOROSA CONTRAOFENSIVA

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS.—En Sidi-Amarah sufren un duro castigo los moros :: Los españoles toman una posición, después de luchar cuerpo a cuerpo, y cogen prisioneros y armas :: Otras noticias de interés.

Como murió Juan Cordeiro Arronte.

Un hijo de Santander, y vecino de la Cuesta de la Atalaya, Joaquín López Cantera, que se encuentra en Marruecos, ha escrito recientemente una carta, toda sentimiento y dolor, a un entrañable amigo suyo, al que facilita noticias de un hermano que éste tiene en África.

La misiva de referencia hace llorar sencillamente al que la lee. «...que cruces los moros, madre mía!... A Juanito Arronte, con quien estuve en Monte Arruit, le asesinó villanamente un ordenanza (un moro), que se volvió contra él clavándole un cuchillo en las espaldas. ¡Murió como un valiente! Pero guardate bien de decir nada de esto a su apoda madre, por si ignora la muerte de su hijo...»

Oficimientos

La importante industria de productos químicos Solvay y Compañía, de Barreda, ha ofrecido ocho camas, con todos los servicios necesarios, para otros tantos reclusos de África.

—Su Majestad la Reina continúa recibiendo innumerables donativos para las tropas de Marruecos.

—La casi totalidad de los bomberos municipales de Santander, han firmado y entregado un escrito a su jefe don José Cabrillo, para que éste, a su vez, lo ponga en manos del señor alcalde, ofreciéndoles desinteresadamente a ejercer la piadosa labor de bomberos, en horas francas, con motivo de la llegada a nuestro puerto de la primera expedición de soldados heridos.

En muy digna de elogio la actitud patriótica de los bomberos municipales de Santander.

Marcha de tropas

Hoy es esperado en este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Guillén Goyan», que procede de Sevilla.

A su bordo embarcará el regimiento de Abaducta, de guarnición en Santoña.

El alcalde, señor Pereda Palacio, se reunirá esta tarde, a las cinco, en el Ayuntamiento, con las fuerzas vivas de la capital, para tratar de la medida que ha de tributarse a las tropas indicadas.

—También se oírán en breve el vapor «Lagartija», de la Compañía Transatlántica, que transportará a Ceuta al regimiento de Caballería de Talavera, de guarnición en Pelencia.

—Telegráficamente el capitán general de Cataluña dictando que en Barcelona se ha hecho una donación a las tropas como no se ha visto nunca.

Para el soldado que va a la guerra

Un veterano militar que une a su brillante hoja de servicios llena de gloriosos hechos de armas, una vasta cultura, nos envía unas cuartillas en las que ha concebido a manera de máximas su pensamiento, inspirado en el más puro españolismo, en la más acendrada disciplina y en las enseñanzas prácticas que adquirió en los campos de Marruecos.

Por todas estas razones y porque estos días el pueblo de Madrid vibra con entusiasmo a las tropas que marchan a Marruecos, las reproducimos a continuación.

Dicen así:

«Soldado que vas a Marruecos: Enorgullecete de que llevas la representación de España, en un asunto en que se ventila su honor, que es el de su Ejército.»

«Eleva tu espíritu y confía en que Dios no puede abandonar a España ni a ti y que si encuentra allí la muerte, ella habra de venir forzosamente más tarde o más temprano, pero nunca tan gloriosa.»

«Pero no es a morir precisamente a lo que vas, sino a matar en nombre de la Patria, ultrajada, y de tus camaradas traicionados. A imponer una sanción y un castigo que evite nuevas rebelías y matanzas.»

«Para vencer no tienes más que ser disciplinado, obediente al mundo, sagaz y vigilante en los servicios y tirar con calma sobre blanco que veas. Tu táctica y tu organización son muy superiores a las del enemigo, que lucha siempre en desorden y algarada.»

«El moro corre más que tú; no te sometas nunca a que te alcance; pero tiene más brazo que tú, porque es holgazán y no hace gimnasia. Cuando no lo detengas con el fuego, espérate, que el machete es mejor arma que la guña, y tu brazo más potente.»

«El Ejército a que vas a pertenecer tiene un caudillo experto, sabio y valeroso; es jefe y oficiales conocen la guerra; las clases son veteranas y del mejor espíritu; tú y tus compañeros sois soldados conscientes, que aceptáis la disciplina por deber y por convencimiento de su necesidad. Lleváis las mejores armas, abundantes municiones y buenos tunos de Sanidad e Intendencia; sois, pues, un Ejército moderno y bueno, que no puede aceptar otra hipótesis que la de vencer.»

«Sédate: Cuida bien tu salud para estar fuerte en la pelea y volver sano y robusto a tu trabajo. Limpia tus ojos del polvo y tu boca de los residuos alimenticios; lleva al rape tu pelo; no bebas con exceso, y nunca aguas malas; cuida tus pies con fricciones de alcohol, que te será de más provecho que bebido.»

«Se muy sagaz y vigilante, que el moro es astuto y ladino, y de tu vigilancia pende tu vida y la de tus compañeros. En marcha, en alto, en camuflajes y en posiciones, toda la vigilancia es precisa; no te demerms nunca de servicio, para poder dormir tranquilo cuando corresponda la vigilancia a tus camaradas.»

«Aprovecha el terreno que él ofrece apoyos que darán firmeza y puntaría a tu arma, y obstáculos que cubrirán tu cuerpo; pero no te apagues a él en demasía cuando recibas la orden de avanzar; que cuando tú atacas, el enemigo tira inquieto y sin eficacia.»

«Deja a los amilleros y ambulancias el cuidado de los heridos, que el mejor servicio que puedes hacerlos es cubrirlos con tu fuego, dejando atrás y conquistado el terreno en que ellos cayeron.»

«Cuida tus armas y municiones, y las tiendas y el ganado y cuando ha de servirte para la vida de campaña, que así será más breve, cómoda y económica.»

«No te entretengas en discutir sobre el aspecto político del problema de África. A él, por causas complejas de política exterior e interior, nos han llevado los gobiernos, y esta conducta ha sido aprobada por la soberanía popular, representada por el Parlamento. De todos modos, el caso de ahora es de honor y de prestigio para una Patria que no puede emborronar su historia declarándose inferior en mérito o valor a una raza salvaje y descalificada.»

«No hay, pues, más que ir allá y castigar, porque somos honrados, y porque si no lo fuéramos nos despreciarían las mujeres, nuestras madres, nuestras hermanas y nuestras amantes.»

«Adiós, soldado español; salud y ánimo que la Patria te sigue con amor y te espera con anhelo.—X.»

Instrucciones para los jefes de posición.

«Por el general Cavalcanti se ha publicado la siguiente orden general, con instrucciones para jefes de posición destacados:»

I. Sin orden expresa jamás abandonará su puesto, antes sucumbirá.

II. La garantía contra la sorpresa estará en la implacable vigilancia de los centinelas, no en su número.

III. La ley de camaraderismo y deber militar será velar también cuidadosamente por la seguridad de los puestos adyacentes y proteger la fuerza que en cumplimiento de un servicio u orden pase por la inmediación del puesto, rompiendo el fuego sobre grupos o individuos que se dirijan contra aquéllos o éstos.

IV. En ningún caso se hará fuego sin la seguridad absoluta de su eficacia; toda preocupación en el gasto de municiones es poca; así, se dejará

aproximarse al enemigo cuanto sea posible, sin comprometer la seguridad del puesto.

V. Nunca debe pensarse que el momento de mayor necesidad ya pasó. VI. No permitirá que indígenas con armas o sin ellas se aproximen al puesto hasta el punto que puedan observar al detalle la defensa del mismo. Si alguno apareciese muy próximo se le intimará (carriha las manos) y en esta posición y uno a uno quedarán prisioneros en la posición, participándolo al jefe del sector o entregándolos si fuera posible.

VII. Cuando algún hombre tenga que salir del puesto, la guarnición no le perderá de vista mientras lo permita el terreno; en ningún caso saldrá sin armas.

VIII. Serán objeto de su atención prioritaria la conservación y perfeccionamiento de las defensas. Con los útiles y medios de que dispongan, reforzarán el parapeto, procurando hacerlo resistente contra la artillería de campaña; para ello se cavará una zanja en el interior de la posición, cuyas tierras se arrojarán por la parte exterior formando glasis entre el muro de piedra o sacos y la alambrada. Si hubiera ganado, procurará también preservarlo contra el fuego de artillería, aprovechando depresiones del suelo y reforzándolo todo lo posible.

IX. En todo trabajo se procurará obtener el mayor rendimiento, con el menor esfuerzo de la tropa.

X. En la moral de ésta, como en la de todos, se fijará la idea de que el más fuerte parapeto es la firme voluntad de los defensores.

XI. En caso de ataque, el fuego será moderado, intensificándolo si aquel arreciase. Siempre se tendrá presente que el fuego puede durar varios días, por lo cual su disciplina será absoluta aun en los breves instantes de intensidad máxima. En ataques de noche nunca pondrá toda la fuerza en el parapeto y en fuego a discreción, y evitará que la línea formada por el resplandor de los disparos sirva al enemigo para dirigir los fuegos contra la cabeza de los defensores. A este fin pondrá tan sólo en fuego un número de fusiles esparcidos que disparen con rapidez y por volutas o amoleará el fuego por descargas con intervalos de silencio.

XII. Iniciado el ataque se racionalizará desde el primer momento el agua y los víveres.

XIII. En el caso de que algún grupo o grupos de enemigos rebasen la posición, colocándose a retaguardia, no se considerará nunca tan desesperado que implique el abandono del puesto; por el contrario, cogido el enemigo entre el fuego de la posición y de la primera línea, sufrirá los efectos de las des.

XIV. Esta orden será en todo compatible con la dictada para sus subordinados por el teniente coronel jefe del Tercio de Extranjeros, cuyo espíritu y letra ha sido vista con extrema satisfacción y reitero para ambas el más estricto cumplimiento.»

POR TELEFONO

Ataques de bandido

MELILLA, 14.—El ataque al bloque sito en el territorio del zoco El Arba, ocurrido hace días, no es resultado de maniobras de agitadores, sino la obra de una partida de bandoleros, que pretendían apoderarse de cierta cantidad de ganado que había en el poblado inmediato al bloque referido. Los bandidos han sido castigados duramente y la tranquilidad no se ha vuelto a turbar en toda la zona.

Por el territorio sometido, y varían do el itinerario, se realizan todos los días paseos militares por columnas volantes que, con su presencia, contribuirán aún más a ahanzar la tranquilidad.

Las fuerzas de los batallones de Asturias y Covadonga que guarnecen esta plaza se dedican a diario a ejercicios de instrucción y de tiro.

Voluminario portugués. MADRID, 14.—Como detalle curioso y digno de conocerse, porque revela el amor que en Portugal se siente por las cosas de España, citaré que el soldado del Tercio Extranjero Joao Mario Mendoza, portugués que voluntariamente ha dejado su destino de agente meritimo y corresponsal de «La Gaceta» en Olhao (Portugal), re-

tribuido con un sueldo excelente, viene a alistarse, no por el premio, puesto que su situación económica es por demás holgada, sino por entusiasmo hacia España.

En iguales condiciones se encuentran muchos compatriotas suyos, que se están alistando para servir en el Tercio Extranjero, bajo nuestras banderas.

Al morir el padre.

Uno de los catorce oficiales del regimiento de Caballería de Alcántara muertos en las heroicas cargas que fueron dadas a los moros, bajo las órdenes del también fallecido teniente coronel Primo de Rivera, fue el teniente don Julián Troncoso Salgado.

Hace próximamente un año, concurrió matrimonialmente y durante su viaje de novios le correspondió ir a Marruecos, y fué destinado a la guarnición de Segangan. En los días de los ruidos combates de Annual, esperaba el matrimonio el nacimiento de su primer hijo, y los jefes del regimiento habían autorizado al oficial para que, cuando las necesidades del servicio lo permitieran fuera a Melilla, a cuidar a su esposa y a dar el primer beso al hijo que era esperado de un día a otro.

Se ansió el teniente y no volvió más al hogar feliz, en que con tanta impaciencia se le aguardaba. Durante la ausencia la esposa del bizarro oficial dió a luz dos niños, a los que su padre no ha podido conocer siquiera.

Tropa a Melilla.

Ayer noche salieron, con dirección a Melilla, cinco soldados de Sanidad militar.

A las ocho menos cuarto pasó la tropa por la calle de Alcalá, siendo ovacionada por el público que salía de los toros.

El regimiento del Rey sale a la una de la tarde.

A la hora en que los telefonos (dece del medicia) en la plaza de Oriente está atestado de público.

No se sabe si es que el Rey va a ir a la estación a despedir al regimiento que lleva su nombre, o para presenciar el desfile.

Hay deseos de hacer a los soldados una despedida afectuosa.

En el regimiento hay algunas compañías enteras de soldados de cuota. Todos son de Madrid.

Des hermanos muertos.

Por noticias fidedignas parece confirmarse la de la muerte del teniente del regimiento de Cerinola, don Leopoldo Aguilar Mera.

El señor Aguilar era escritor y poeta, y había obtenido un premio de honor en el certamen organizado en Chile, con motivo de las fiestas en honor de Magallanes.

También se sabe que ha muerto un hermano de este oficial, que era teniente del mismo Cuerpo.

Publicativa francesa.

El administrador director de las líneas aéreas Latécoere, ha dirigido al director de «El Sol» el comunicado siguiente, que no necesita elogios:

«Las líneas aéreas Latécoere Francia-España-Marruecos, en testimonio de solidaridad y simpatía hacia la hidalga nación española, organizan en sus aerodromos de Tolouse, Barcelona, Alicante, Málaga y Casablanca grandes fiestas de aviación, a beneficio de sus héroicos hermanos los soldados españoles.»

El importe íntegro de las entradas y vuelos de pago será puesto a disposición de los interesados.

ANTONIO ALBERDI

DIRUJIA GENERAL
Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Avenida de Alcalá, 10, 1.º.—Tel. 574.

Ricardo Ruiz de Pellón

DIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de tres a seis.
Alameda Primera, 2.—Teléfono 1-89

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO
Procurador de los Tribunales.
VELASCO, NUM. 9.—SANTANDER

Doctor Torres Ordax

Medicina Interna, Rayos X y Electricidad médica.
Horas de consulta: de once a una.
HERNAN GORTES, 1, 4.

sición de la egregia presidenta de la Cruz Roja Española, Su Majestad la Reina doña Victoria.

Todos los pilotos de la Casa han ofrecido espontáneamente su concurso.»

La primera de dichas partes tiene lugar hoy.

Comunicado oficial.

MADRID, 15.—En el Ministerio de la Guerra facilitaron hoy, a las doce y media de la tarde, la siguiente nota oficial, resultado de la conferencia celebrada por el ministro con el general Berenguer:

«Participa el alto comisario que una columna efectuó un paso militar a Hidum e Isicar, regresando sin novedad.»

En el zoco El Hach se organizó una columna para llevar agua y elementos para construir un aljibe en la posición de Tirza, siendo hostilizada por un grupo enemigo, que se retiró con bastantes bajas, causadas por la eficacia de la artillería, corriendo luego el enemigo hacia Isicar, desde donde nos hostilizó.

El enemigo intentó correrse por la costa, saliendo para impedirlo el cañonero «Lauria», que bajó al enemigo.

En estos movimientos de nuestras fuerzas no tuvimos baja alguna.

Otra columna marchó hacia Sidi-Hamed para proteger un convoy, acompañada de una batería de nueve centímetros, la cual quedó en la posición.

El nuevo ministro de la Guerra, don Juan de la Cierva, ha recibido una cariñosa carta de Oviedo, de su amigo don Hedefonso P. Fierro, diciéndole que las actuales circunstancias por las que España pasa le obligan como buen patriota a sumarse a la lista de ofrecimientos hechos para ver de remediar en lo posible la situación de nuestros heroicos soldados.

Ofrece el señor Fierro para Sanatorio u Hospital de heridos de campaña su finca «El Castillo», situada en la desembocadura del Nalón, que por su emplazamiento y extensión reúne las condiciones necesarias para hacer de aquella finca lugar propicio para la curación de los que, en defensa del honor nacional, regaron con su sangre generosa los terrenos del Rif.

Ofrece el señor Fierro para Sanatorio u Hospital de heridos de campaña su finca «El Castillo», situada en la desembocadura del Nalón, que por su emplazamiento y extensión reúne las condiciones necesarias para hacer de aquella finca lugar propicio para la curación de los que, en defensa del honor nacional, regaron con su sangre generosa los terrenos del Rif.

La finca tiene un parque de más de cinco hectáreas, con árboles, agua abundante y una casa de gran cabida que pudiera dar alojamiento cómodo para cincuenta enfermos.

Participa el jefe de Sanidad militar, de Melilla, a la Sección de dicho Cuerpo del Ministerio de la Guerra, lo siguiente:

«Acaba de llegar el teniente médico Peña, que está herido en la cabeza por un casco de granada, calificada la herida de muchos graves.»

Manifiesta que los hermanos García Martínez murieron en la retirada entre Tíntin y Monte Arruit y que en la posición estaban con el capitán médico Rebollar, los tenientes médicos Videgajos, Robor y Andrade, ignorándose la suerte que haya podido haberles.

Hago indagaciones para conocer el paradero de los citados oficiales.

Manifiesta que se practicaron en Monte Arruit varias amonuciones, entre ellas la del teniente coronel Primo de Rivera, el cual falleció después de haberse servido para esto elementos de curación del Consultorio de Monte Arruit y con lo que cada Cuerpo pudo allegar al material sanitario que le quedaba.

Agradeceré haga públicos estos datos como ratificación de noticias publicadas por varios periódicos, en que se aseguraba que se carecía de asistencia facultativa.»

Parte oficial de la noche.

En el Ministerio de la Guerra ha sido facilitado esta noche el siguiente parte oficial:

«Participa el alto comisario que esta mañana partieron fuerzas de la Comandancia general, al frente de las cuales iba el marqués de Cavalcanti, para establecer una posición en Sidi Amarah, que impide la comunicación con el zoco El Hach y con T'Mear y cierra la península de Tres Forcas y es un excelente punto de apoyo de la posición de Hara Bent Bajaza.»

La operación fué afortunada y brillante y se llevó al frente de una columna que mandaba el general Sanjurjo, compuesta por el regimiento de Húsares de la Princesa, el Tercio Extranjero, cinco batallones, tres baterías de Artillería ligera, tres baterías de Montaña, dos compañías de Ingenieros, fuerzas de Intendencia y auxiliares, y partió de Melilla por Tíntin Ismar, desplegándose sobre la divisoria del barranco Alzamen e Imars.

Carreras Militares y Corrientes

Director: capitán don Juan Ramírez.

Profesorado: oficiales de Correos y cinco capitanes. Resultados obtenidos desde su fundación: 18 aprobados en Infantería (Literarias y Matemáticas); 4 en Ingenieros; 2 en Artillería; 3 en Intendencia; 8 en Correos y 1 previos. El curso empieza el 1.º de septiembre.—Sol, 29, bajo y 3.º derecha. PADANSE REGLAMENTOS EN LA PORTERÍA

ffen, y por otra mandada por el coronel Riquelme, compuesta de un batallón de Regulares de Ceuta, dos batallones, una compañía de Ingenieros y fuerzas auxiliares, que partió del zoco El Hach, apoyada en una batería de Artillería ligera de aquella posición y la que combatiendo anteriormente ocupó Sidi Amaral, desplegándose por la carretera de Melilla a Yafamen, para constituir el ala izquierda del frente de combate.

El enemigo defendió con importantes núcleos nuestros objetivos, y no esperando sin duda el empuje de las fuerzas Regulares de Ceuta y del Tercio Extranjero, esperó a éstas a que llegaran a sus líneas, amparándose en una lucha cuerpo a cuerpo, que determinó la primera fase de la derrota de los barqueños, los cuales abandonaron muertos, armas y prisioneros, algunos de éstos de los desertores indígenas.

Con la protección eficaz de las baterías y el certero fuego del cañonero «Laya», se llevó a cabo la fortificación y luego que fueron guarnecidas las posiciones, el resto de las fuerzas comprendió la retirada, sin ser hostilizado, por el quebranto infringido al enemigo.

Conferencias de La Cierva.

El nuevo ministro de la Guerra conferenció hoy con el vizconde de Eza y luego con el alto comisario, comunicándole éste noticias de las operaciones.

Disposición acordada.

El ministro de la Guerra ha publicado una Real orden, ordenando que los soldados que sean llamados a filas y que tengan hermanos que hayan

nuevo en Africa sean destinados a la península.

También serán destinados a la península aquellos que tengan hermanos luchando en Africa, y hasta que éstos no sean licenciados no irán a Marruecos.

Movimiento de tropas.

MALAGA, 15.—Ha llegado el vapor «Autón Lázaro», en el que embarcaba el primer escuadrón del regimiento de Farnesio, que marchará a Melilla.

VITORIA, 15.—Mañana sale para Pasajes, desde donde se trasladará a Melilla, el segundo batallón del regimiento de Guipúzcoa.

SAN SEBASTIAN, 15.—Se confirma que mañana embarcarán en Pasajes, para Melilla, una compañía de Ingenieros, un batallón del regimiento de Guipúzcoa y otro del de Ordenes Militares.

Allocución patriótica.

BARCELONA, 15. Constituido el Comité de la obra «Para el soldado en Africa», bajo la presidencia de don Emilio Vidal Rivas, ha publicado una allocución a la que pertenecen los siguientes párrafos:

«No es el propósito de este Comité ejecutivo levantar el espíritu patrio; nunca ha hecho falta en España. (Cuan la mere está enlodada es cuando creix l'amor dels fills). Tampoco quiere hacer vibrar en vuestro corazón cariño que no sintáis, pues insulto fuera decir a una madre que quiera a sus hijos, y precisamente la demostración de lo últimamente expuesto es la misión de este Comité, que, consecuentemente a distintos deseos expresados por un número de personas que, deseando hacer alguna manifestación de simpatía

y obsequio a nuestros soldados en Africa, no pueden realizarlo por falta de medios para su rápido curso los unos, y los otros, por creer que es pequeño su obsequio.

Todo cuanto útil, práctico y gustoso pueda ser para el soldado, nuestro hermano, todo lo acepta este Comité, no en calidad de limosna, sino en calidad de obsequio, que tenemos todos la obligación de hacer, cada uno según sus medios. Mande el poderoso, el fabricante, el hacendado, entidades de sus productos y haciendas; mande el humilde un par de cigarrillos que deje de fumar durante el día, unos calcetines que las manos de su laboriosa esposa hayan confeccionado, una camisa de las pocas que pueda tener, un litro de vino que deje de beber en la semana haciendo un sacrificio jamás comparable al del soldado en Africa, y mándelo sin temor, que si un cigarrillo no es nada, un cigarrillo de cada español diario da un conjunto muy superior al necesario para que nuestros soldados fumen a placer.

A nuestra tierra catalana, a la región más grande y poderosa de nuestra España, hacemos especial llamamiento.

A nuestra mujer catalana, que supo en su día no sólo empujar a su hijo a dar la vida por su patria, sino perder su sangre, llenando con ello de gloria las páginas de nuestra historia, no le rogamus, porque no precisa, pero le decimos que este Comité espera ansioso para mandar al soldado de Africa la labor de sus manos, lo comprado con sus ahorros y el producto de lo superfluo, y hacerlo rápidamente, para comodidad, solaz y distracción de nuestros héroes allí.

Extranjeros que en España vivís, corresponded con vuestro óbolo, en demostración de gratitud a lo que España ha hecho por vosotros.

jo, el cual acordó ratificar la confianza al general Berenguer.

FAVORECIENDO A LOS LLAMADOS A FILAS

El ministro de la Guerra comunicó que se había dictado una real orden de Hacienda disponiendo un crédito para abonar los haberes a los funcionarios del departamento que sean llamados a filas.

También se dictó otra real orden de Instrucción pública adelantando los exámenes de septiembre a los estudiantes que se hallen en igual caso, real orden que se hace extensiva a los de los Cuerpos facultativos del primero y segundo grupo, que sean llamados urgentemente a concentración.

LOS QUE DIMITEN

Los gobernadores sánchezguerristas se han dirigido a su jefe político diciéndole que presentaban la dimisión. El señor Sánchez Guerra les rogó que prestasen colaboración al Gobierno.

LOS ALTOS CARGOS

Siguen barajándose nombres para ocupar los altos cargos que están vacantes.

Los que se dan como seguros son: Para la subsecretaría del ministerio de la Gobernación, el señor Montes Jovellar, y para el Gobierno civil de Madrid, el conde de los Andes.

LOS QUE VIAJAN

A las nueve de la noche ha marchado a San Sebastián el señor Sánchez Guerra, después de despedirse del señor Maura.

El conde de la Mortera ha marchado a Vitoria.

DICE EL CONDE DE COELLO

El ministro de la Gobernación, al recibir esta tarde a los periodistas, les recordó que tanto su padre como él han sido periodistas y que está dispuesto a darles todo género de facilidades para el cumplimiento de su misión.

Añadió que respecto a altos cargos, no hay nada hecho todavía.

Dijo después que está dispuesto a dulcificar la censura en lo posible, pues el régimen de rigidez es perjudicial a veces.

Le preguntaron los periodistas cuál es el criterio del Gobierno en lo que se refiere al descanso dominical y contestó que será mantenido, y que en todo caso se publicará los lunes un número extraordinario de los boletines oficiales de las provincias, para evitar la propagación de infundios.

Manifestó que no es exacto que por la actitud del Gobierno se suspenda el envío de tropas a Marruecos.

El Gobierno está dispuesto a que la opinión esté bien informada de los sucesos pasados y presentes, y es posible que se levante la previa censura.

LOS PROPOSITOS DE FRANCISCO RODRIGUEZ

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho que está dispuesto a resolver importantes asuntos que hay pendientes en su departamento.

El señor Francisco Rodríguez ha dirigido la presidencia de la Asociación de la Prensa.

LOS QUE SE MARCHAN

El ex presidente del Consejo, señor Allendesalazar, ha marchado a Guernica.

El señor Sánchez Guerra estuvo en Palacio a despedirse del Rey.

LAS TARIFAS DE MEDICINAS

Se ha publicado una real orden de Gobernación obligando a los farmacéuticos a respetar las tarifas oficiales de las medicinas.

Las infracciones que se cometan serán castigadas por los Colegios médicos.

EL CONDE DE LA MORTERA

Desde que se supo que el señor Maura estaba encapado de formar Gobierno, se dijo en los círculos políticos como cosa probable que la cartera le Estado la desempeñaría el conde de la Mortera, ya indicado otras veces para este puesto por su preparación en los asuntos internacionales, y especialmente en lo que se refiere al problema de Marruecos.

El conde de la Mortera ha sentido escrúpulos de que pudiera considerarse su elevación a ese puesto como un caso de nepotismo, y por una excesiva felicidad ha preferido sustraerse al reconocimiento de sus méritos.

EMBAJADOR MUERTO

Ha muerto el ministro de España en Suécia.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

La fiesta de la Flor y la bandera.

LA CORRIDA DEL DOMINGO SAN SEBASTIAN, 15.—El domingo se celebró la primera corrida de feria.

Freg estuvo vulgar en sus dos toros, pinchando varias veces. Varellito, mal en sus dos toros. También pinchó varias veces. Chicuelo, muy mal toda la tarde. El público le arrojó almohadillas y otros objetos, saliendo de la plaza protegido por su cuadrilla.

LA SEGUNDA CORRIDA

Hoy se celebró la segunda corrida de feria, lidiándose ocho toros de Veragua.

Primero.—Freg, faena valiente y una estocada buena.

Segundo.—Nacional coge las banderillas y cita al quiebro, pero por dar poca salida al toro sale empujonado. La cogida es muy aparatosa.

En brazos de las asistentes es conducido a la enfermería, donde se le apreció una comada en el tercio superior del muslo izquierdo, de diez centímetros de extensión por diez de profundidad, de pronóstico grave.

Freg despatcha al toro de una gran estocada.

Tercero.—Varellito hace una faena lucida y valiente para dos pinchazos y una estocada.

Cuarto.—Chicuelo muetea mal, tirando a alinear y el público le toma a choteo.

Un pinchazo, una estocada atravesada y un descabello dan fin de la vida del de Veragua.

Quinto.—La faena de Freg es movida y termina con un pinchazo delantero y una estocada.

Sexto.—Freg, después de una faena laboriosa, prende una estocada entrando rápido y descabellado al tercer intento.

Séptimo.—Varellito, faena empujonada y estocada delantera.

Octavo.—Chicuelo continúa con el santo de espaldas, y después de una estocada pescucera, acierta al cuarto descabello.

FIESTA PATIOTICA

Hoy se ha celebrado la fiesta de la Flor y de la Bandera.

Se han recordado para los soldados de Marruecos diez mil duros.

La Reina doña Cristina pasó por la mañana por la ciudad, presenciando los preparativos para la castañada.

Conversó con el ex torero Guerrita, quien dijo a la augusta dama:

—Estas cosas de los moros son las que a mí me harían pelear.

Teatro PEREDA

El viernes, 19 de agosto de 1921 PRESENTACIÓN DE LA COMPAÑIA DRAMÁTICA DE MARGARITA XIRGU

Primer actor: ALFONSO MUNOZ

Queda abierto un abono a SEIS ÚNICAS FUNCIONES DE MODA, que se celebrarán en los días 20, 22, 24, 26, 28 y 30 del actual.

INFORMACION MEDICA

Nuevo sistema para curar el dolor de cabeza.

El profesor Sicard, de París, ha hecho pública la noticia de que desde el mes de febrero está experimentando, con buen éxito, un nuevo procedimiento para curar el dolor de cabeza. Consiste en inyecciones de un suero contenido en carbonato de sodio. Con ocho inyecciones declara el doctor Sicard haber conseguido la curación de los dolores más rebeldes a otros tratamientos.

El médico francés no proclama la infalibilidad de su sistema, porque todavía se halla en el periodo de la prueba; pero sí puede atestiguar que los enfermos a quienes ha asistido no han experimentado recidiva.

EN MALAGA

se alquila o vende el magnífico Hotel VILLA TOMILLAR, fuertemente amueblado, 10.100 metros cuadrados de terreno, situado en el sitio más pintoresco de Pedregalejo. Seis dormitorios, vestíbulo, salón, comedor y excelente cocina. Agua fría y caliente en todas las habitaciones. Cuarto de baño. Teléfono, luz eléctrica, timbres. Campo de tennis. Garage, con casahabitación para el chófer. Espacioso jardín, amplias terrazas. Huerto de naranjos, limones y demás frutas. Agua propiedad de la finca. Hermosas vistas. Península espléndida. Para más informes, dirigirse a don Manuel Donenche, Bolsa, 3, Málaga.

LA ACTUACION DEL GOBIERNO.--La jura y la toma de posesión de los ministros :: Un Consejo importantísimo :: Se ratifica en el cargo al general Berenguer :: El conde de Coello y los periodistas.

JURAN LOS MINISTROS

MADRID, 15.—Ayer, a las once y media de la mañana, estuvieron en Palacio todos los ministros.

El señor de Gracia y Justicia, señor Píñes, tomó juramento al señor Maura.

Este hizo luego lo propio con los demás ministros.

CONSEJILLO

El nuevo Gobierno conversó luego con el Rey, cambiando impresiones.

Se celebró una especie de Consejo y al señor Maura hizo al Rey la presentación de los ministros, especialmente de los que por primera vez han sido elevados a ese cargo.

El jefe del Gobierno tuvo frases de gratitud para las fuerzas parlamentarias que le han prestado su ayuda. El Rey elogió el patriotismo de todos.

TOMAS DE POSESION

El conde de Coello de Portugal se trasladó al ministerio de la Gobernación, donde le esperaba el ministro saliente, señor Bugallal.

Este le dio posesión de su cargo, cambiándose frases de afecto entre ambos.

Hasta que venga a Madrid el señor Cambó, se encarga de la cartera de Hacienda el ministro de Marina, señor marqués de Cointa.

Al efecto se firmó ayer por el Rey el correspondiente decreto.

El señor Maura se trasladó desde Palacio a la Presidencia.

Allí le esperaban el señor Allendesalazar y el subsecretario señor Rodríguez Viqueo.

El presidente saliente dió posesión de su cargo al señor Maura.

El conde de Lizárraga estuvo a las nueve de la mañana en el domicilio del señor Matos, nuevo ministro del Trabajo.

Quedaron conformes en que después del Consejo iría el señor Matos al ministerio, con objeto de tomar posesión de su destino.

A las doce, el conde de Lizárraga hizo al señor Matos la presentación del alto personal, cambiándose las frases de rubrica.

EN PALACIO

Ayer tarde conferenció con el Rey el nuevo ministro de la Guerra, señor La Cierva.

Le dió cuenta de las noticias que había recibido de Melilla.

Asimismo estuvieron en Palacio el teniente coronel del tercio extranjero, señor Millán Astray, y el capitán de dicho tercio, señor Ortiz de Zárate.

Este tiene tres heridas: una en el pecho, otra en la pierna izquierda y otra en el pie del mismo lado, que le fueron producidas en Beni-Arós.

Igualmente ha visitado al Monarca el aviador señor Mulero, que aprovisionó Monte Arruit.

El señor Sánchez Guerra estuvo también en Palacio a despedirse del Rey.

Va a San Sebastián.

Manifestó a los periodistas que volverá a Madrid alrededor del 17 de septiembre, en que, a su juicio, se abrirán las Cortes.

EL CONSEJO DE AYER

A las cinco y media de la tarde se

reunieron en la Presidencia los ministros, con objeto de celebrar Consejo.

Los periodistas se apresuraron a interrogar al señor Maura, quien les dijo que el Consejo se ocuparía casi exclusivamente en examinar la cuestión de Marruecos.

Momentos después llegó el marqués de Cortina, quien manifestó a los reporteros que llevaba al Consejo créditos con destino a Marruecos, ya informados por el Consejo de Estado, que ascendían a 140 millones de pesetas.

Seguidamente llegó el conde de Coello de Portugal, que fue saludado por los periodistas, a quienes dijo que el también presidía del periodismo, lo que les garantizaba las máximas facilidades en el desempeño de su misión.

El señor La Cierva dijo que las noticias recibidas hoy de Marruecos no acusaban novedad alguna.

Añadió que nada sabía acerca del rumor circulante de que el general Navarro se hallase prisionero de Abdel-Krim en Alhucemas.

El ministro de la Guerra mostrábase altamente satisfecho de la despedida entusiasta que tuvieron las fuerzas del regimiento del Rey, a la que asistieron más de doce mil personas.

Hablando de Marruecos, les dijo que el alto comisario le había comunicado la celebración de un paseo militar hasta Idm-Ismit, del cual habían regresado sin novedad.

También había salido una columna para dar aguada al zoco del Hach y instalar un aljibe. Esta columna fue hostilizada por grupos enemigos, que se tuvieron que retirar con numerosas bajas que les ocasionó nuestra artillería.

En la huida los rebeldes se corrieron con dirección a Isicar.

El cañonero «Lamia» imputió que se refugiaban en la costa, hostilizandoles eficazmente con sus fuegos.

Dió cuenta de la llegada a Melilla del teniente médico señor Peña, herido en la cabeza por los cascotes de una granada en Monte Arruit.

Este militar dijo que los hermanos García Martínez se encuentran en Sidi Améd y que en aquella posición quedaban el capitán Rebollar y los tenientes Llerosa y Rodríguez Andrade.

Antes de ser herido en Monte Arruit intervino en varias amputaciones, entre ellas en la del brazo del teniente coronel señor Primo de Rivera, que fueron llevadas a cabo con los elementos del Consultorio allí establecido y elementos de los Cuerpos de la guarnición, demostrándose con esto que ningún herido falleció por falta de asistencia.

Dió cuenta del patriótico ofrecimiento que le había hecho don Ildefonso Hierro, que cedía una hermosa finca que posee en Asturias, capaz para cincuenta camas.

A LA SALIDA DEL CONSEJO

El Consejo terminó a las diez de la noche.

Los periodistas, que esperaban impacientes, interrogaron al señor Maura.

El ilustre presidente del Consejo les dijo:

—Abrirá se les facilitará una nota concisa y completa.

El ministro de Fomento les dijo que sólo se había acordado el nombramiento del señor Leguerría para la subsecretaría de la Presidencia.

Añadió que la provisión de los restantes cargos se haría más adelante, y siempre de acuerdo el presidente y los ministros.

El señor Francisco Rodríguez sólo manifestó que en el Consejo se había tratado de la cuestión de Marruecos, asunto que quedaría totalmente terminado en el Consejo que se celebrará pasado mañana.

Dijo también que el señor Cambó llegará uno de estos días y que se acordó seguir la teoría sustentada por el vizconde de Eza con respecto a las informaciones a la Prensa.

Los demás ministros no dijeron nada.

LA NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa entregada a los periodistas dice así:

«La primera deliberación del Gobierno ha versado acerca de los asuntos concernientes a la zona de nuestro protectorado en Marruecos, cuyo litoral se debe mirar a todo trance como una prenda de independencia y seguridad de España. Del resultado y las normas que en nuestro protectorado alcanzó el mando del alto comisario, por felices medios, para dar cima a esta obra política, ejecutada y sostenida por las armas de la nación, superando la resistencia para la reposición del doloroso perenne de Melilla.

El Gobierno, compeetrado con el alto comisario, pone todo interés e conseguirlo y abreviarlo, cuyos principios han de ser alzar los elementos que estime necesarios el Alto mando para cumplir sus designios. Para resumir estas obligaciones, se le cede la «compensación patriótica del pueblo español.

Con ser tan perentorias las necesidades políticas y militares, no se atemía la urgencia reconocida tiempo há de atender estos magnos asuntos y otras cuestiones financieras de resolución inaplazable. Acerca de Alos, e Gobierno solicitará la deliberación y voto de las Cortes tan pronto como sea posible, pues dentro del mes de septiembre se reanudarán las sesiones.

Todos los restantes motivos que cuentan con la atención del pueblo y del Gobierno son de común interés nacional y así deberán anteponerse y se antepondrán.

De Melilla el Gobierno acordó ratificar su confianza al alto comisario.

El ministro de Hacienda dió cuenta de varios créditos extraordinarios con destino a los departamentos de Guerra y Marina.»

RATIFICACION DE ALTO MANDO

Apenas quedó constituido el nuevo Gobierno, el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, se apresuró a poner su cargo a disposición del ministro de la Guerra.

Este dió cuenta de ello en el Consejo.

LEGION EXTRANJERA Españoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª) Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya S.A.P. Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya S.A.P. Mucha de los primeros LEGIONARIOS son ya S.A.P. Mucha de los primeros LEGIONARIOS son ya S.A.P. Presentarse en el Banderín de enganche. ¡VENID EN SEGUIDA!

Sedas, lanas y perles para jerseys. Géneros de punto. Perfumería: Corsés. Paraguas. LA PARISIEN San Francisco, 27. Teléfono 4-53

Capitalista empleará su dinero y trabajo en negocio establecido, serio y de positivo rendimiento. Escribir, E. Giralt, en esta Administración.

SECCION MARITIMA

Balance semanal.
Entre las marinas mercantes del mundo no se lucha ya por la supremacía y sí por la existencia, de tal suerte que ya se prescinde de todos los miramientos y llegan los Estados Unidos a notificar oficialmente a Inglaterra que si no se suprimen las dificultades con que tropiezan los buques americanos en Alejandría, se adoptarán energéticas medidas de represalias con los buques ingleses en los puertos de aquella nación.

Por otra parte, ante la presión de los senadores americanos para que se apruebe cuanto antes un proyecto de ley de iniciativa parlamentaria, exigiendo de toda clase de derechos a los buques americanos al cruzar el Canal de Panamá, el nuevo presidente Harding declaró, con asombrosa sinceridad, que a eso se iría, pero que no era aún el momento dado, que se prestaría a interpretaciones del famoso Tratado Pauncefote, y que no es conveniente suscitar recelos ni dificultades cuando se va a reunir, convocada por América, la Conferencia Internacional del Desarme.

Los ingleses no son tontos, y claro está que no dejarán de aprovechar la ocasión del as de conferencias del desarme, para poner bien en claro todas esas cosas que, como la del Canal de Panamá, son vitales para su Marina.

Ahora bien, ¿será posible que en España sigan los Gobiernos ausentes de problemas tan vitales? Así lo tememos y consideramos casi seguro que nuestros representantes en la próxima conferencia del desarme irán, como siempre, sin plenipotencia, sin instrucciones y sin dinero.

Y sin embargo, sin una intervención oficial eficazísima, está visto que no salimos adelante. Los datos del comercio exterior de los últimos meses son aplastantes y demuestran una situación que, prolongada, lleva necesariamente a la ruina, y eso, vicentinos ya esos que se llamaban Avanceles de defensa y que, por lo visto, no han servido más que para empeorar la situación en todos los terrenos.

ES verdad que con decir que no se ha formulado la nueva reclamación contra la ley absurda y su aplicación, a todas luces injusta, que hacen los Estados Unidos con relación a España de sus leyes de restricción de las emigraciones, está dicho todo.

Flete.—La mayor demanda, esta semana ha sido para transportar cereales de los Estados Unidos a Inglaterra y se ha pagado de flete 27 y medio centavos por cada cien libras. A esos precios los barcos de poca tonelaje no pueden trabajar más que a pérdida, pero los grandes ganan algún dinero.

Hay que tener mucho cuidado, porque es frecuente exigir la facultad de descargar en dos puertos con un sobrepeso insignificante, en la esperanza de que no se haga uso de esa facultad, pero hasta ahora todos los que corrieron ese riesgo han salido mal, o sea perdiendo dinero. El sobrepeso ha solido ser de 1 y medio dinero por Or., mientras que los gastos se acercan a 5.

En Extremo Oriente se ha notado una considerable escasez de tonelaje y ello ha producido una reacción en alza de los precios de los fletes en general. Así para puertos ingleses se pagaba desde Australia 65 chelines por tonelaje de Vladivostok, 62 y medio, de Saigon también 62 y medio, y de Java, 60, con 2 y medio chelines de aumento a Escandinavia, Bombay y Kutch, 27 y medio chelines.

Se han contratado algunos cargamentos de mineral del Mediterráneo para Inglaterra, a precios que oscilan entre 9 y 12 chelines.

De los buques españoles, siempre son los de Sota los que obtienen los mejores contratos, y esta semana vemos al «Artaga-Mendi» contratado para transportar 32.000 Qrs. desde Nueva Orleans a Inglaterra, a 7 chelines, lo cual, al cambio actual, le representa 313.000 pesetas. Un contrato muy parecido tiene firmado el «Ordunte-Mendi».

Empiezan a llegar a España algunos cargamentos de carbón de Car.

diff, entre ellos, uno de 1.500 toneladas con 16 chelines de flete, consignado a Andrew, de Sevilla, y otro de 4.000 a Barcelona con 18 y medio chelines, consignado a la Anglo Spanish Coaling Co Ltd.

Seguros.—No creemos que el vapor «Villaverde», de la Compañía Trasatlántica de Barcelona, constituya una gran pérdida para nuestra Marina mercante. Estamos en la idea de que se han salvado todos los tripulantes, y se trata de un respetable fósil construido en 1882, y además estaba asegurado en París en 1.800.000 francos, lo cual supone percibir unas 700 pesetas por tonelada al cambio actual, y con la particularidad de que los aseguradores no pueden quejarse, porque la Compañía Trasatlántica fue la que pidió que se redujese el seguro, que era de 2.800.000 francos, y fueron ellos los que se opusieron por la eterna cuestión del coste de las reparaciones, y sólo consintieron la rebaja a 1.800.000. Bien lo sentirán ahora.

Noticias de interés.—Como quiera que la nueva ley americana, al limitar el número de emigrantes de cada nación, lo prorratea por meses, resultó que el 31 de julio casi todos tenían completo su cupo y los barcos que debían llegar ese día y los dos anteriores, se arrojaron la marcha y aun se detuvieron fuera del puerto para no entrar antes del primero con el nuevo cupo.

El resultado fué que en primero de agosto, al amanecer, entraban en el puerto de Nueva York, a un tiempo, seis grandes trasatlánticos con 4.610 pasajeros, y de ellos unos 2.500 emigrantes. El que conducía más era el vapor griego «Megan-Hellas».

Una hora después entraban también el «Calabria», el «Rindama», el «Cedros», el «Zeeland» y el «Latvia».

Como se ve, los días primeros de mes van a ser los de moda para el puerto de Nueva York.

RAMIREZ.—Cuartería.—Blanca, 6

Dice el gobernador.

El señor Ríchi, al entrevistarse anoche con los representantes de los periódicos, les manifestó que había recibido varios telegramas de Madrid entre los que figuraba uno del ex ministro de la Gobernación, señor Bugallal, agradeciéndole los servicios prestados en el Gobierno civil de Santander.

Otro despacho del nuevo ministro de Fomento, saludándole. Otro del ministro de Fomento saliente, despediéndose de todo el personal de su Departamento en Santander.

Otro del nuevo ministro de la Gobernación, agradeciendo al señor Ríchi el telegrama que felicitándole le ha enviado.

Y otro, por último, en que se anuncia a la autoridad gubernativa de Santander que interinamente se ha hecho cargo de la cartera y en tanto llega el señor Cambó, el ministro de Marina, señor marqués de Cortina.

Terminó la conversación del señor Ríchi con los reporteros, rogándoles éste que liciesen constar que en la fiesta de la flor y del soldado que hoy se celebrará y por acuerdo de la Comisión organizadora, no podrán postular otras señoritas que aquellas que lleven los brazaletes y hucha que entrega la Cruz Roja, entendiéndose que los que no cumplan este requisito serán interrumpidos en su labor.

Dr. Sáinz de Varanda

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza **PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER**

SAN FRANCISCO, 27, segundo.—Consulta de once a una.—Teléfono 9-71

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta de 11 a 12 1/2 (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

TEATRO PEREDA Hoy, martes, 16

Empresa FRAGA. Compañía cómica ALBA-BONAFÉ. Temporada de verano.

UNICA FUNCION A LAS DIEZ Y MEDIA

«Tío de mi vida» (Estreno)

En breve debut de la gran Compañía dramática de MARGARITA XIRGU, con la comedia «LA CASA EN ORDEN» (His house in order).

Gran Casino del Sardinero Hoy, martes, 16

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

DORA (La Cordobesita), canto y baile.

The dansant — Orquesta BOLDI

A LAS DIEZ EN PUNTO Compañía de Opereta

La opereta en tres actos, música de Strauss.

El encanto de un vals

NOTA COMICA



—TE MOLESTA ALGO, SANTIA GO?
—POR QUE LO DICES?
—PORQUE ME PARECE QUE NOS ESTA SALIENDO UN CRANO.

ANDANZAS DE UN MALETIN

Sabíamos por nuestros propios medios de información que la excelentísima señora duquesa de San Carlos había dado cuenta a la Policía santanderina de la desaparición de un maletín en el Hotel Real y en el que se guardaban alhajas y efectos por valor de unas 70.000 pesetas. El maletín pertenecía al señor marqués de Santa Cruz, hijo de la señora duquesa de San Carlos.

También sabíamos que este saco de mano había sido traído al Hotel Real desde el pueblo de Las Fraguas y que la autoridad gubernativa había dado instrucciones para su hallazgo.

Pero nada quisimos decir por no entorpecer la acción de la Justicia.

Ahora bien: ayer nos hemos enterado que el susodicho maletín ha sido encontrado, intacto, a bordo de la fragata de guerra «Nautilus», que se encuentra en el puerto de San Sebastián y en la que se halla el señor marqués de Santa Cruz.

Estas son, en síntesis, las andanzas del maletín de referencia. Nos es grato consignar aquí lo sucedido para que quede a salvo la honorabilidad de todos los empleados del mencionado Hotel, contra quienes nada se supuso nunca, pero que lo sucedido pudo dar lugar a ello en la «voz popular».

RAMIREZ.—Corbatas.—Blanca, 2

GACETILLA

GRAN CASINO DEL SARDINERO

En estos días cumbre de nuestra estación veraniega, el aspecto del Gran Casino es verdaderamente inenarrable. Toda la sociedad forastera y santanderina se congrega por las tardes en el elegante centro, y como no fué calculado para tan grande concurrencia—siempre hemos adolecido de falta de fe en nuestro porvenir—, no se puede dar un paso ni por los salones ni por la terraza.

Los interesados en fomentar la vida de nuestro veraneo, cuyo eje principal está en el Casino, deben ir pensando en la conveniencia, o mejor necesidad, de realizar aquellas ampliaciones que sean posibles para que tan hermoso centro responda a las necesidades de la población en esta época del año.

Hay que ver el teatro completamente abarrotado a la hora de los varietés, la sala de baile después, en que la conquista de una silla o siquiera de un hueco para poder estar, es más difícil que la toma de una plaza fuerte; y no digamos el paseo por la terraza, deliciosa exhibición de mujerío elegante, que no se luce como debería por la aglomeración de público, que está pidiendo a gritos el ensanche de aquel mirador incomparable, con lo cual ganaría tanto el Casino y el Sardinero.

Opereta. Las representaciones de la Compañía de opereta que dirige el excelente actor Anselmo Fernández, se ven cada día más concucidas.

La variedad del cartel, cada día una

Venta a plazos de autopianos

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy ventajosas, de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

Manuel Vellido, Amós de Ezealante, A.

obra distinta, y la buena labor de conjunto que realiza la Compañía, merecen esa preferencia del público.

El cartel de esta semana, que sólo alcanza hasta el viernes, por esperar ciertos datos para hacer un estreno de importancia, no puede ser más interesante: Anoche fué «La Generala»; hoy se hace la segunda representación de la linda opereta de Strauss, «El encanto de un vals»; mañana «La verbena de la Paloma», el fainele modelo de gracia e inspiración y «Los molinos de viento», que conquistó para el notable maestro Luna un primer puesto entre los compositores españoles; el jueves la preciosa obra de Vives «El señor Pandolfo» y el viernes estreno de la opereta de Gilbert «La mujer mozoza».

RAMIREZ.—Camisas.—Blanca, 6

NOTABLE INVENTO

Taxímetros de alarma.

Don Juan Alonso Soto, del Cuerpo de sobrestantes del Estado, con servicio en la Inspección técnica de ferrocarriles en Miranda de Ebro, después de largos estudios, ha descubierto el medio de evitar los frecuentes accidentes que suceden en ferrocarriles, automóviles, etc.

El señor Soto ha construido un aparato que denomina taxímetro de alarma, con aplicación a todos los vehículos de tracción mecánica que circulan por vías férreas o carreteras.

Las características fundamentales del aparato son: prevenir el sitio peligroso, avisando sonora y automáticamente al conductor del vehículo, y atenuar la marcha, también automáticamente al aproximarse a un sitio peligroso.

Se han realizado pruebas con excelente resultado, y sería necesario declararlo de utilidad pública y de uso obligatorio en todos los vehículos de tracción mecánica para el servicio de viajeros.

FORMIDABLE INCENDIO

EN UN TALLER DE PIROTECNIA

ALICANTE, 15.—En un taller de pirotecnia se declaró un formidable incendio.

Las llamas se propagaron a una casa inmediata, donde está ubicada una fábrica de maquinaria de saneamiento.

Fué extraído un operario herido.

Teatro PEREDA

El viernes, 19 de agosto de 1921

PRESENTACION DE LA COMPAÑIA DRAMÁTICA de MARGARITA XIRGU

Primer actor: ALFONSO MUNOZ

Con el estreno de la comedia en tres actos, del gran drama urgo inglés «Sino», traducida por Salvador Villarregut,

LA CASA EN ORDEN

(HIS HOUSE IN ORDER)

Magnífica presentación escénica. Se despacha en Contaduría.

RAMIREZ.—Impermeables.—Blanca, 6

UNA SUSCRIPCION

EL GUARDAAGUJAS DE NUEVA MONTAÑA

Ayer tarde recibimos la visita de los señores «Juan Bravo», colaborador nuestro, y don Indalecio Manzano, experto practicante, de Nueva Montaña, que venían comisionados para hacernos entrega de la cantidad de 510 pesetas, total a que asciende, hasta ahora, la suscripción abierta en el mencionado y laborioso periódico en favor de la esposa e hijos del guardaaguja muerto por el tren recientemente.

Los señores mencionados nos hicieron entrega de la referida cantidad y cambiaron con nuestro director impresiones acerca del día en que ha de entregarse a la pobre familia en cuestión las pesetas recaudadas.

Mañana publicaremos la lista de donantes de Nueva Montaña.

Ayer recibimos para tan caritativo fin las siguientes cantidades:

Dos hermanos 5 pesetas; doña Asunción G. de Rueda de Calderón, 25.

Total recaudado hasta ahora, 1.836,50 pesetas.

Federación de Estudiantes Católicos de Santander.

Asociación de Industriales

Se ruega a todos los asociados asistir hoy martes, a las cuatro de la tarde, a junta general ordinaria, que se celebrará en el local social.

Cargo de no poderse celebrar ésta, la segunda será mañana miércoles, a la misma hora.

EL VIAJE DE LA «NAUTILUS»

Terrible temporal

Según noticias que anoche llegaron hasta nosotros, la fragata española «Nautilus», que hace varios días salió de este puerto en dirección a San Sebastián, ha corrido un temporal furioso, a tal extremo que estuvo a punto de naufragar.

Tan alto fué así, que cuantos iban a su bordo se acercaron al Tribunal de la Penitencia, haciéndose a la vez rogativas y rezando con plegarias.

Por fortuna, la «Nautilus» salió del lizamiento del grave apuro en que hallaba y sin otra novedad arribó al puerto de la capital donostiarra.

RAMIREZ.—ARANISOS.—Blanca, 4

Pelayo Guilarte

MEDICO

Especialista en enfermedades de piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables de once y media a una.

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqué y niquel.

AMOS DE ESCALANTE, número 1

RAMIREZ.—Impermeables.—Blanca, 6

...: NUESTROS CORRESPONSALES INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

DE CABEZON DE LA SAL

Las fiestas.
Lo digo tal como lo siento, y echando a un lado la parte que se le pudiera atribuir a la modestia.
Si alguna vez en la vida he sentido la pequeñez de mi nimen y el poco que puede mi débil y débil pena para trasladar al papel las emociones que experimenta el corazón oprimido bajo el peso de lo grandioso y de lo sublime, es precisamente en esta ocasión en que pretendo darles a conocer a los lectores de EL PUEBLO CANTABRO la grandiosidad y entusiasmo que han rodeado este año las fiestas celebradas en honor de nuestra Patrona la Santísima Virgen del Campo, se han celebrado en la iglesia parroquial de esta villa.
No hay que dudarlo, las fiestas de la Virgen del Campo son las más espontáneas, las más populares y las que con más entusiasmo celebran los hijos de esta simpática villa.
Como en años anteriores, dieron principio los festejos con la llegada de la banda de música de los Exploradores de Santander, que los animaron extraordinariamente.
A las ocho y media se organizó la procesión para trasladar nuestra Patrona a la parroquia, siendo este, como siempre, un acto que jamás se borrará de nuestra memoria.
Toda la villa en masa y pueblos cercanos acudió a acompañar a la veneranda imagen en su triunfal carrera. La banda de música, con sus más delicadas y armónicas composiciones, la multitud que afluyó por todas partes, la profusión de cohetes, las colgaduras que adornaban algunos de los principales edificios, el orden y recogimiento con que iban todos los fieles, todo formaba un conjunto que conmovía las fibras más delicadas de nuestro corazón. Pero cuando el entusiasmo llegó hasta el delirio, fué al llegar la procesión al pórtico de la parroquia, en donde, como otros años, se cantó la gran salve de Eslava, que fué interpretada magistralmente por nuestro organista y sus acompañantes.
A las diez y media del día, 13 se celebró la solemnisísima función religiosa.
Hubo, como se había anunciado, una solemnisísima a toda orquesta de pontifical, celebrando como tal el ilustrísimo señor Obispo de Córdoba, que se encuentra veraneando en esta villa.
Ocupó la sagrada cátedra el predi-

cador de S. M. el Rey, el cual hizo un panegírico sencillamente sublime y arrebatador, sobre este tema: «La Santísima Virgen es Madre de todos los hombres»; pero de un modo especial trató la situación en que se encuentra nuestra pobre España.
Los días 12 y 13 por la noche hubo las tradicionales verbenas, alternando la banda y el pito, a cuyos acordes se bailó mucho y bien.
Se no olvidaba hablar de la tómbola, único aliciente de estas fiestas, la que estuvo muy animada, repartiéndose los objetos regalados, que eran muchos y muy buenos, entre los favorecidos por la suerte, que es la que impera en todo juego de azar.
No hubo comida a los pobres. ¿Que por qué, después de anunciarse? Pues porque no les hay ya en Cabezon. Unos porque no les hacia falta y otros por vergüenza de que los vieran comer. Solo se apuraron unos doce, y el que generosamente pagaba la comida, en vista del corto número de inscripciones acordó, con beneplácito de los organizadores, darles cinco pesetas a cada uno, con lo cual quedó satisfecho su generoso ofrecimiento a los pobres.
La más cordial felicitación a los organizadores de las fiestas, y viva Nuestra Señora la Virgen del Campo!
EL CORRESPONSAL.
Cabezón, 11-8-21.

DE SANTONA

Fiesta patriótica-religiosa.
El pueblo santónés, ansioso de tributar un homenaje de adhesión y cariño a los jefes y soldados de su guardia nacional, preparados para ir a tierras africanas, ha organizado unas fiestas interesantes en las que ha puesto de relieve sus altos sentimientos de religión y patriotismo, sentimientos que han despertado grandes entusiasmos y esperanzas consoladoras precursoras de un ideal inquebrantable que, hoy como nunca, pide la Patria española para defensa de su honor y venganza de sus hijos, víctimas de una traición incalificable.
El sábado, a las siete de la tarde, tuvo lugar una salve solemnísima en la parroquia de esta villa, cantada a la Virgen venerada del Puerto, Patrona de Santona. Asistieron los jefes militares y todos los soldados liberos de servicio, los cuales tomaron parte en las cantinas, con todas las chulas sociales de la villa, que tenían su representación en el templo, donde no habia ya espacio suficiente pa-

ra contener más devotos de la Virgen y de la Patria.
Al terminar la salve subió al púlpito el ilustrado y distinguido capitán del regimiento de Andalucía, don Marceino Beltrán, el cual, en frases hondamente religiosas y patrióticas elevó el espíritu de los valientes soldados, que le escuchaban atentísimos y emocionados. Su labor fué clogiada unánimemente por todo el pueblo de Santona.

Por la noche, a las nueve y media, se celebró en el Casino Liceo una función benéfica para obsequiar al batallón expedicionario de Andalucía, en la que tomó parte la brillante música de dicho regimiento y el aplaudido tenor español don Antonio Ocaña. La fiesta estuvo muy concurrida, desbordándose el entusiasmo en vivas a España, al Rey, a los héroes del Monte Arruit y al regimiento de Andalucía, terminando con la presentación de la bandera y la marcha Real, que escucharon todos puestos en pie y aplaudiendo ruidosamente.
El director de la banda, el tenor señor Ocaña y el distinguido pianista don Pedro R. Vilches recibieron muchas felicitaciones por su desinteresada labor de buenos artistas y patriotas, así como los organizadores de la fiesta, señores Pumarejo y capitán Ortega y Benito González, y demás socios de la Empresa del Casino Liceo.
También merecieron muchos plácemes el grupo de bellas señoritas santónesas que cantaron en la fiesta.
Una comisión de señoras y señoritas salieron por las calles y recorrieron los pisos de las casas para recaudar fondos en beneficio de los expedicionarios. También contribuyeron espléndidamente nuestro Ayuntamiento, y según nos informan, pasan ya de cuatro mil pesetas la recaudada.
Las hermanas de la Caridad repartieron en el cuartel el tabaco a los soldados y les impusieron medallas de la Militeria, donativo hecho por nuestro buen amigo don Pedro Castañeda.
En resumen, que Santona ha escrito en su historia una página brillante de hidalguía y patriotismo.
EL CORRESPONSAL.
Santona, 15 de agosto de 1921.

DE BARCENA DE CICERO

Petición de mano.
En breve será pedida la mano de una bella y encantadora señorita pa-

ra un joven licenciado en Derecho, ambos residentes en la localidad.

Viajeros.
De Madrid llegó el eminente especialista en enfermedades de la piel doctor don Tomás de la Maza.

Del mismo sitio, el notable odontólogo don Alfredo Cobo y señora, con su monísima hija.

También los señores de Corral, banqueros de Madrid, se encuentran veraneando en casa de la señora doña Ramona Gallo.

Para el balneario de Alceda salió el bondadoso caballero y juez municipal don Jerónimo Abascal.

Natalicio.
Dió a luz días pasados una robusta niña la esposa de nuestro particular amigo el licenciado don Juan Castañeda. Tanto la madre como la recién nacida disfrutan de perfecta salud, por lo cual damos la enhorabuena.

Hormegildo Pelayo de la Maza.
Gama, 15-VIII-921.

DESDE BARREDA

Patriotismo y generosidad.
Hace tiempo que en atención a las señoras que componen el cuadro artístico se pensó, dados los sacrificios que se imponen éstas, dar una función en su beneficio, para lo cual habían empezado los trabajos preliminares para este efecto, cuando de repente surgieron los acontecimientos de Marruecos, se hicieron de los llamamientos patrióticos e iniciativa que S. M. la Reina patrocina y surge la idea por parte de los que integran el Cuadro Artístico de ésta de secundar la iniciativa que en toda la Península están dando tan hermosos resultados. Y estas señoritas, con una generosidad que las honra y muy digna de tenerse en cuenta, renuncian a su beneficio por ahora y acuerdan unánimemente dar la función a beneficio de los soldados que pelean tan heroicamente con exposición de sus vidas en Africa. ¿Qué menos podíamos esperar de estas honradas artistas? Los días 20 y 21 del corriente son los elegidos para este hermoso acto, y es de esperar, dado el fin a que se destina, que los vecinos de esta honrada y laborioso pueblo dé el mayor contingente posible, con el fin que al llegar a manos de nuestra augusta Soberana lo recaudado en esta función, teniendo en cuenta el número de habitantes, sume la mayor cantidad posible.

En qué podremos invertir más satisfactoriamente nuestra limosna, si

asi podemos llamarla? ¿Y cuál no será la satisfacción cuando lleguen a nuestros heridos el material sanitario y nuestras abnegadas damas enfermeras, al atenderles solícitas en sus curas, les digan que todo aquello procede de la generosidad de su pueblo, y que al acudir a los labios febriles de los enfermos la copa de jerez o algún reconfortante para reanimarles y les hagan estas patrióticas confidencias, que sus madres, hermanas, los seres queridos y el pueblo en general está con ellos espiritual y moralmente; qué alivio no sentirán nuestros bravos y heroicos soldados?

Y las madres! Grande será su satisfacción al ver que todos sin excepción y a porfía procuran mitigar los dolores de sus amados hijos, a la par que el de ellas mismas, que sabrán apreciar como tales el valor que ello tiene.

Así que se espera el mayor éxito posible para satisfacción de todos y que el pueblo quede a la altura que le corresponde, esto es, el deber de los organizadores, al cual debemos responder y a los que desde las columnas de EL PUEBLO CANTABRO felicitamos por su hermosa y patriótica iniciativa, que sólo alcanzará sin embargo mérito en la que le tributarán y cuantos indirectamente patrocinan la idea.

H. V. G.

DE SOLARES

Una fiesta benéfica.
El día 18 del actual, a las cinco de la tarde, se celebrará una gran obra benéfica en el Casino de Solares, organizada por la encantadora baronesa de Belli, presidenta de la fiesta. Terminada la tómbola, habrá baile en el Casino. El precio de la entrada en el mismo, siendo 1,25 pesetas el precio de toda comuñión. No admitiendo propina. La entrada a la fiesta, 0,50 pesetas. Si alguien desea contribuir con algún regalo, se simplifica la envíen a la señora presidenta en Solares.

El prestigioso general don Ricardo Barzante, que tan a fondo conoce el problema de Marruecos, ha comenzado a publicar en

“El Debate”

unos interesantísimos artículos acerca de Marruecos, que está llamando la atención de cuantos se preocupan de nuestros asuntos del Norte Africano.

AGUA DE INSALUS
FUENTE DE JUVENTUD Y ENERGIA

LIMPIAS
Hotel Restaurant y Bar "Royal"
El único con servicio a la carta.
Servicio de automóvil a todos los puntos.

J. Becedóniz
MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 12 a 1. Alameda 1, 2º
Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 7.

Dr. Vázquez Andiañde
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Reanuda su consulta de once a una
SAN FRANCISCO, 21.

Monte de Piedad de Alfonso XII
y Caja de Ahorros de Santander.
Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.
La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.
Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente, desfinal Consejo una cantidad para premios a los imponentes.
Desde 1921, las horas de oficina en el Establecimiento serán:
Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.
Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.
Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Dr. Corpas
OCULISTA
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

Banco Mercantil.
SANTANDER
Sucursales: Alar del Rey, Astorga, León, Llanes, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinosa, Ramales, Santona, Salamanca y Torrelavega.
Capital 15.000.000 de pesetas.
Desembolsado 7.500.000 de pesetas.
Fondo de reserva 7.700.000 de pesetas.
Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.
Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.
Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizadores y conversiones.
Cajas de seguridad para particulares.
Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, NUMERO 11.

VARELA
Calzados de tarde y noche.
Creaciones exclusivas.
San Francisco, 28.

Automóviles Studebaker
de 40, 20 y 12 HP., en seis cilindros.
ENTREGA INMEDIATA
Garage Mesones

WARD LINE
NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
NEW YORK

ORIZABA
admitiendo pasaje y carga directamente para el puerto de NEW YORK.
Para solicitar cabida para pasaje y carga, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR
Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, 37.

DR. ORTIZ VILLOTA
HERNAN CORTEZ 5, SEGUNDO
(ARGOS DE DORICA)
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Consulta diaria de 12 a 1 y media.

VINO ONA
FUENTE DE JUVENTUD Y ENERGIA

Masajista y callista Manuel Martínez
Reanuda su consulta.
SAN FRANCISCO, 1, PRAL.
Avisos a domicilio.—Teléfono, 5-68.

Vinos rioja PATERNINA
Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos elaborados exclusivamente con uva de la verdadera rioja alta.
Pídase en todas partes. Depósito en Santander

Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, NUMERO 11.

VARELA
Calzados de tarde y noche.
Creaciones exclusivas.
San Francisco, 28.

Automóviles Studebaker
de 40, 20 y 12 HP., en seis cilindros.
ENTREGA INMEDIATA
Garage Mesones

WARD LINE
NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY
NEW YORK

ORIZABA
admitiendo pasaje y carga directamente para el puerto de NEW YORK.
Para solicitar cabida para pasaje y carga, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR
Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, 37.

DR. ORTIZ VILLOTA
HERNAN CORTEZ 5, SEGUNDO
(ARGOS DE DORICA)
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Consulta diaria de 12 a 1 y media.

Gran Garage SARDINERO de Faustino F. Villa
A diez metros del Gran Casino. Capacidad para 200 coches, con 90 jaulas.
Surtido completo de neumáticos, gomas, roscas y accesorios.
TALLER DE REPARACIONES Y VULCANIZADO.
ALQUILER DE COCHES CERRADOS Y ABIERTOS.
Servicio permanente :::: Teléf. 20-35

Gran Hotel del Balneario de Solares
Servicio Restaurant a la carta.
Thés amenizados por la orquesta del Hotel.

ABONOS QUIMICOS
Próximo a llegar de Bélgica cargamento ESCORIAS THOMAS 18/20 por 100.
Para pedidos a la Casa más antigua en Santander
SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO.—MUELLE, 30

DEPENDIENTA
se necesita para casa de confección. Informaran, en esta Administración

Urgente.
Gran prensa para montar macizos en el Garage Mayor.
Surtido de macizos, montaje en tij. Teléfono 67.—TORRELAVEGA

Espectáculos.
Teatro Pereda.—Empresa Fraga.—Hoy, martes, a las diez y media, «Tío de mi vida!»
Gran Casino del Sardinero.—Hoy, martes, a las seis y media de la tarde, «Dora, la Cordobesita», canto y baile.—The dansant, orquesta Bolshé.
A las diez en punto, la ópera en tres actos, música de Strauss, «El encanto de un vals».
Frontón Santander «Euzkel-Jain».—Partidos del día 16 de agosto.—Sección de tarde.—Primer partido, a 40 tantos: Antonia y Eucarnita, rojas, contra Ursinda y Gloria, azules. Segundo partido, a 40 tantos: Nervión y Barros, rojos, contra Abotiz.
Sección de noche.—Primer partido, a 40 tantos: Antonia y Angelita, ro-

jas, contra Ursinda y Gloria, azules. Segundo partido, a 40 tantos: Nervión y Abotiz, rojos, contra Josiemari y Chiquito de Bilbao, azules.
Nota.—Aceptado por Pagaza el reto lanzado por Barros y Boitiz, en la presente semana se jugará el siguiente partido: Chiquito de Deusto y Pagaza, contra Barros y Abotiz.
Antes y después de estos partidos se organizarán otros e interesantes «Quinelas» en coordinación de «ganador y colocado».

Sala Narbón.—Desde las siete, «Carpanta», quinta jornada.

De interés para las señoras.
Comunicamos que ha llegado a ésta el modisto de Casa Freddy's, de Madrid, monsieur Contar, con el propósito de poner a la venta, a precios de fin de temporada, una muy bonita y extensa colección de modelos de vestidos, trajes y abrigos para señoras y niñas.
Quedan a disposición de las señoras que deseen honrarle con sus visitas, en el Gran Hotel Francisco Gómez, de diez a una de la mañana, y de tres a ocho de la tarde, desde el día 16 del corriente.

EL PUEBLO CANTABRO se halla en venta en los siguientes puntos:
En Madrid: kiosco de «El Debate», sala de Alcala.
En Bilbao: en la librería de Teodoro Gámarra, Alameda de Manzaneda y en el kiosco de la estación de Santamaria.
En Burgos: en el kiosco «La Publicidad», de Urbano Bartolomé, plaza del Sagolán (Teatro).

Bañerías de Alreda y Ontaneda

No hay aguas en España con tan abundante desprendimiento de azoe y sulfhidrógeno como las de Alreda y Ontaneda, y ninguna puede reemplazarlas en los estorcos del aparato respiratorio y enfermedades de la piel.

Gran hotel de Ontaneda

a cargo de KESSLER HERMANOS. Grandes reformas en las habitaciones y agua corriente fría y caliente en todas ellas. Parque, capilla, telégrafo, orquesta de ziguanes. 6 cónjerto de CINCO a SIETE.—Informes: Administrador.

Ladrillo del Barrio y Compañía

Méndez-Náñez, 7.—Santander

CEMENTO, CAL

y escayolas alemanas.

EL CENTRO DE PEDRO SAN MARTÍN

ESPECIALIDAD EN VINOS BIANCOS DE LA RAYA, MANZANILLA Y VALDEPEÑAS.—Se sirve camarero en comidas.—Teléfono

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANTE. Especialidad en bodas, banquetes, 10 HABITACIONES. Servicio a la carta y por indicación.

COMIDAS ECONOMICAS

Arrellero 23 Casa BARQUIN

Motores noruegos fijos y marinos

marca NORMO para todas fuerzas y para toda clase de embarcaciones, especialmente para traineras.

Automóviles alemanes

marca KHD LEV de 6-16 HP. y 12-32 HP. Entrega inmediata.

Enrique Mowinckel

SANTANDER-BILBAO

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías Nacionales y Extranjeras.

VIAL HIJOS. Muelle, número 45.—Teléfono 56.

Chalet amueblado

Paseo Menéndez Pelayo, cuarto de baño. Informarán, periódico.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta: farmacias y droguerías. SETENTA CENTIMOS CAJA

CASA

Mien saneada, con huerto, jardín y lavadero, se vende en Torrelavega. Facilidades de pago. Para tratar, fonda «La Paloma», Segunda playa, Santander.

Sastre

Se reforman y vuelven fracos, smokings, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vuélvense trajes y gabares desde QUINCE pesetas.

AUTOMOVILISTAS

GARAGE MAYORAL. TELEFONO, 67.—TORRELAVEGA. Automóviles de alquiler, de lujo, y demás accesorios.

Se acaba de recibir un gran surtido en impermeables de señora y caballero, y para auto-motoristas, de goma y cuero, precios reducidos. También tengo buena remesa de zapatos goma, de sport, para Tennis.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

FELIX GUTIERREZ

Príncipe, 3, entlo.

Teléfono n.º 3-16

Electro-motores, Dinamos, Perforadoras eléctricas portátiles, Cables y alambres de cobre electrolítico.

Tornos, Taladros, Cepilladoras, Fresadoras, etc., Brocas, Piedras de esmeril, marcas «Aloxite» y «Carborite» Sierras de cinta y circulares, Planeadoras, Tupis, Barrenadoras, Escopliadoras.

Arboles de acero comprimido y pulimentado, Poleas de chapa de acero, Poleas de madera, Cojinetes, Ménsulas, Correas de legítima balata y de cuero.

Equipos y motores marinos SEMI-DIESEL en todas potencias. Tuberias de hierro forjado y galvanizado para conducciones de agua y de gas; curvas, codos, tes, cruces y bridas.

Sierras para metales y Tornillos de banco.

Automóviles en venta disponibles.

UN CADILLAC ABIERTO, PERFECTISIMO ESTADO, A TODA PRUEBA UN ESCRIP BU, IDEM, IDEM. UN BENZ, COMODA Y AMPLIA CARROCERIA, CERRADA TAMBIEN, A TODA PRUEBA.

PARA INFORMES, DETALLES Y PRECIOS, Garage Central: G. espartero, 19 : Tel. 813 : Santander

Casa Mendicouague



FABRICA EN PRONILLO (FUNDADA EN 1761) ALMACÉN: Cubo, mún. 8 (FUNDADO EN 1855)

Produce: SUELA, BECERROS, SAQUETAS, SADANAS, WETIS, 30X-0ALF, JORTES APARADOS, LANA PARA INDUSTRIA Y GOLCHONES, GARNAZA BASTA Y FINA, PELOTE PARA GUARNIDIONE-ROS. Vende: RUSIAS, CHAROLES, DONGOLAS Y TODA CLASE DE PIELS FINAS, CORREAS DE CUERO Y BALATA PARA TRANSMISIONES, POLAINAS, BLAKEY'S, TAGONES DE GOMA «PALATINE» E «HISPANIA», BETUNES, LAS MEJORES MARCAS, CANAMO, CLAYAZON Y TODA CLASE DE ACCESORIOS PARA CALZADO.

Compra cueros y pieles de cabra y lana



Madame Vasconcel son los frutos de treinta años de entusiastas estudios y práctica, dedicados a la fomentación y conservación de la BELLEZA.

El folleto instructivo se remite GRATIS en la Casa ALFONSO BLANCO San Francisco, núm. 25

EXCLUSIVA para SANTANDER de los preparados de BELLEZA de VASCONCEL - PARIS

Ismael Arce

Maquinaria y material eléctrico. INSTALACIONES DE LUZ Y TIMBRES REPARACION DE MOTORES Ajumbrado eléctrico de automóviles.

Sucesos de ayer.

Mañ vino. A las tres de la madrugada de ayer, el guardia municipal de servicio en la calle de Padilla, vió que en una de las aceras de referida calle había un hombre tendido, al que intentó a que se levantara.

Este, que se encontraba embriagado, lejos de obedecerle, insultó al municipal y se abalanzó sobre él, dándole algunos golpes y rompiéndole el pantalón.

Después de grandes trabajos pudo ser conducido a las oficinas de la Guardia, donde quedó en un calabozo para ser puato hoy a disposición del Juzgado.

Mujer agredida. En el pueblo de San Román, anteriormente, discutieron acaloradamente Juquiña Llata y Francisca Barandán, pasando de las palabras a los hechos y agrediendo la primera a la segunda con un cuchillo, causándole una herida en el brazo derecho, que le fué curada en la Casa de Socorro. Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

Atropello. A la una de la tarde de ayer, en la Avenida de la Reina Victoria, el automóvil S.—335, que circulaba por dicha vía con exceso de velocidad, atropelló al joven Luis Ruiz Villa, de 17 años; que iba montado sobre una bicicleta.

El ciclista resultó con tres heridas en la cara dorsal de la mano izquierda, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

La bicicleta quedó destrozada. Ayer fueron asistidos: Antonio Fernández Gómez, de cuatro años; de una contusión con hematoma en la pierna derecha.

Encuadernación DANIEL GUNZALEZ

Calle de San José, número 8.

GARAGE "ARACIL"

ALQUILER DE AUTOMÓVILES DESDE 10,70 KILÓMETROS

Stock - Dunlop - Michelin - & Bandajes mezizos BERGOUGNAN

AGENCIA EXCLUSIVA "REEM" DE LOS ACEITES (IMPORTACIÓN DIRECTA DE AMÉRICA)

UNICO TALLER QUE GARANTIZA LAS REPARACIONES DE NEUMÁTICOS

ISABEL LA CATÓLICA, 11: Tel. 299

En el Sardinero

Alquilo por temporada o año UN buey amueblado. Basilio del Barrio.—Calderón, 6.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. ESPADHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica: Cayentia, 8

Vapores correos franceses

rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PRXIMAS SALIDAS El vapor Flandre saldrá de este puerto hacia el 17 de septiembre El vapor Espagne el 20 de agosto

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander señores

VIAL HIJOS, Paseo de Paveda, 25. hals : Tel. 53

Garage y taller mecánico FIAT

Agencia única para las provincias de Santander y Palencia de la casa FIAT-HISPANIA. Entrega en el acto de camiones y camionetas de todos tipos, nuevos y usados. Chasis turismo 591 y 505. Stock completo de toda clase de piezas y accesorios para los mismos. Venta de cubiertas, gasolinas y aceites. Alquiler de automóviles abiertos y cerrados a PRECIOS ECONÓMICOS. Maquinaria moderna y personal competente para toda clase de reparaciones. SERVICIO PERMANENTE. Solamente esta Agencia recibe piezas para reparaciones de la Casa central de Madrid, garantizando por determinado tiempo los trabajos hechos en sus talleres

REVUELTA Y DIEZ

Segunda playa del Sardinero. Teléfono 21-08.

Rogelio del Oio, de 12 años; de rozaduras en la pierna derecha. Pedro Gagegas Cuero, de 23 años; de distensión violenta de los ligamentos del pie izquierdo y rozaduras en la región superciliar.

Maria López Rosillo, de 16 años; de una herida incisa en la muñeca derecha. Guillermo Fernández Guerra, de 23 años; de una herida contusa y extensa en el lado derecho de la región frontal y erosiones en la mano y labio superior.

Clementina Alvarez, de 27 años; de contusiones con hematoma en el párpado del ojo derecho y carrillo del mismo lado.

Juan A. Barbolla, de 25 años; de una herida contusa en la mejilla izquierda.

Pedro Corvera, de 51 años; de quemaduras en los dedos de la mano derecha.

Julia Bestca García, de 19 años; de contusiones con equimosis en la región glútea izquierda.

VIDA RELIGIOSA

En San Roque Sardinero. En San Roque, de la iglesia del Sardinero, abogado contra las pestes y enfermedades contagiosas, tendrán lugar los siguientes cultos:

Hoy, festividad de dicho Santo, como terminación del novenario, se celebrará, a las ocho, misa de comunión general.

Terminada la misa de nueve y media, se hará el ejercicio de la novena al glorioso San Roque.

A las diez y media, la solemne, con asistencia de nuestro excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, en la que predicará el párroco del Santo e ilustrísimo señor don Manuel Gómez Adanza, deán de la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad y actual de en ella la Capilla de música de la parroquia de Santa Lucía, con elementos de la Santa Iglesia Catedral y la gran orquesta del Gran Casino, dirigidos por los compañeros profesores don Cándido Alegria y don Dionisio Diaz.

A las diez, misa rezada. Per la tarde, desde las tres en adelante, se dará a adorar la reliquia de glorioso Santo.

A las ocho, se hará el ejercicio de todos los días, con exposición menor del Santísimo Sacramento, estación, Rosario, canción de amor y reparación a Jesús en la Eucaristía, novena, bendición y oración; terminada a las ocho el «Himno Eucarístico».

La iglesia estará abierta todo el día, a fin de que los fieles puedan visitarla y satisfacer su devoción y ofrecimiento de votos al ilustre y glorioso San Roque.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis se ha dignado conceder las indulgencias de costumbre a todos los fieles que devotamente asistan a estos religiosos cultos.

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 637. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

En el Sardinero

Alquilo por temporada o año UN buey amueblado. Basilio del Barrio.—Calderón, 6.

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. ESPADHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica: Cayentia, 8

Vapores correos franceses

rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PRXIMAS SALIDAS El vapor Flandre saldrá de este puerto hacia el 17 de septiembre El vapor Espagne el 20 de agosto

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander señores

VIAL HIJOS, Paseo de Paveda, 25. hals : Tel. 53

Garage y taller mecánico FIAT

Agencia única para las provincias de Santander y Palencia de la casa FIAT-HISPANIA. Entrega en el acto de camiones y camionetas de todos tipos, nuevos y usados. Chasis turismo 591 y 505. Stock completo de toda clase de piezas y accesorios para los mismos. Venta de cubiertas, gasolinas y aceites. Alquiler de automóviles abiertos y cerrados a PRECIOS ECONÓMICOS. Maquinaria moderna y personal competente para toda clase de reparaciones. SERVICIO PERMANENTE. Solamente esta Agencia recibe piezas para reparaciones de la Casa central de Madrid, garantizando por determinado tiempo los trabajos hechos en sus talleres

REVUELTA Y DIEZ

Segunda playa del Sardinero. Teléfono 21-08.

Coñac TERRY

competidor (MALLA VERDE)

V. O. (MALLA BLANCA)

N. P. U. (MALLA OSCURA)

REGALO A LOS CONSUMIDORES CUATRO AUTOMÓVILES OVERLAND

Exijase, al hacer cualquier consumo de este COÑAC, los bonos numerados correspondientes, que detallan las condiciones del regalo.

F. A. de Terry

Puerto de Santa María (Cádiz)

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de agosto, salvo contingencias, saldrá de Santander al vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Cristóbal Morales.

admitiendo pasaje de todas clases y carga, con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDENADA

Para Habana, 550 pesetas, más 26 de impuestos.

Para Veracruz, 575 pesetas, más 15 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de agosto—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasaje de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Puerto de Santa María, número 4.—Teléfono 62.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Expedito por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, del Sur del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera por Francia y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Carbón por el Ayuntamiento portugués.

Carbones de vapor.—Menedos para Estacas, Estacionados.—Bolsas para Carbón y domésticos.

Envíase los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la Calle de Mayo, 4, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topa, número 12, y en SANTANDER, señores Hijos de Ángel Pérez y Compañía, número 4, y en AVILES, señores de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, señores de la Sociedad Hullera Española.

Sociedad Hullera Española

EL MEJOR VINO DE MESA LAGUARDIA (Rioja alavesa)

Cosme Palacio y Hermanos

BILBAO

Pedido en Hoteles y Ultramarinos

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA

Vicente Herrero Bermeosolo.—SANTOÑA

BALNEARIO DE LA MUERA (Vizcaya)

Estas aguas, consideradas como las mejores medicinales del mundo. Curan el linfatismo, la escrófula en todas sus manifestaciones, raquitismo, afecciones de los huesos, clorosis, neurastenia, reuma, herpetismo, estreñimiento, enfermedades del estómago e intestinos, afecciones nasales, supuración de los oídos, y de resultados maravillosos en las enfermedades de la matriz.

Temporada oficial del 15 de junio al 3 de septiembre.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

—Caja: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

Se vende en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

MATA MOSCAS ZOTAL
(Marca registrada)

Atrae y mata las moscas, mosquitos y otros insectos.

Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades.

Concesionarios
Camilo Tejera y Hermana
Martínez Montañés 25
SEVILLA.

LINEA PINILLOS

VIAJE RAPIDO A HABANA

En la segunda quincena de septiembre saldrá de Santander el magnífico vapor correo español

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros de lujo, preferencia, individuales, primera, segunda, segunda económica y tercera ordinaria.

Para más informes, dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCIA

Wad-Rás, 3, principal.—Apartado 38.—SANTANDER

HOLLAND AMERICA LINE

ROTTERDAM Y SOUTH AMERICA LINE

Vapores correos holandeses, de gran porte y marcha

PRÓXIMAS SALIDAS

Servicio a Cuba, México y Estados Unidos

El día 28 de AGOSTO saldrá de SANTANDER el vapor holandés

AMSTELDIJK

de 12.000 toneladas, admitiendo carga para HAPANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Servicio a Brasil, Uruguay y Argentina

El día 28 de AGOSTO saldrá del puerto de MUSEL el vapor holandés

MIRACH

de 10.000 toneladas, construido en el año 1918, admitiendo carga para BAHIA PERNAMBUCO, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.

NOTA IMPORTANTE.—Se extienden conocimientos directos desde SANTANDER, con transbordo en Gijón, para los puertos de Brasil, Uruguay y Argentina.

Para solicitar cabida dirigirse a su Agente

Don Francisco García.—Santander y Gijón

GARAGE MURIAS :: EL MEJOR MONTADO

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23

AUTOMÓVILES

H. C. S.

SANTANDER

- ENTREGA INMEDIATA -

Talleres de reparaciones.

PEREDA y LOPEZ (S. A.)

SE VENDE magnífico DAIMLER, 35-40 HP., seis cilindros, carrozado con Limousin, a todo lujo, pudiendo abrirse para quedar como landolet. Prueba a satisfacción

ACEITE DE OLIVA PURIFICADO
LA EXCLUSIVA
SUBSTITUYE A LA MANTECA
UNICA EN SU CLASE
PIDASE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

FABRICA:
Santa Lucía (S. H.)
SANTANDER

Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles AUDI y MATHIS

AUTOMOVILES Y CAMIONES DE ALQUILER

SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO

Taller de reparaciones: Vulcanizados

Jaulas independientes disponibles.

Prensa para colocar macizos.

Cubiertas nuevas de segundo stock

con 25 por 100 de descuento.

AUTOMOVILES EN VENTA

Rul-Lay nuevo, 12-30 factón, seis asientos, ariague y alumbrado eléctricos, consumo 12 litros, 20.000 pesetas.

For 1, ruedas metálicas factón, 4.500 ptas.

Peugeot 40-90, turismo, alumbrado eléctrico, 32.000 ptas.

Mercedes 16-45, sin válvulas, cabriolet, 22.000 pesetas.

Detroit, seis cilindros, factón buen estado, 11.000 pesetas.

Mathis limousine, 10 HP., 16.500 pesetas.

Benz limousine, alumbrado Bosch, 20.000 pesetas.

Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 20.000 pesetas.

Idem idem, 18-B. 4, treinta asientos, 23.000 pesetas.

Camión Peugeot, cuatro toneladas, 17.000 pesetas.

Idem Berliet, cuatro idem, 13.000 ptas.

Idem idem, cinco idem, 15.000 pesetas.

Ford seminuevo, turismo, cinco asientos, ricamente equipado, 8.500 pesetas.

Protos 12-33, factón, alumbrado eléctrico, nuevo, 18.000 pesetas.

San Ferna Co, 2 Teléfono 1-66.

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

Paulino Canales

Torrelavega

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATO

SULFATO DE POTASA

KAINITA

CLORURO DE POTASA

NITRATO DE CAL

ABONOS PARA PRADOS,

ARBOLES Y HORTALIZAS

Necesito baulero.

Informes, en esta Administración.

PIANO

se vende, marca «Pleyel», en muy buen uso.

En esta Administración, informarán.

Compra, vende y cambia

toda clase de muebles usados. CASA

MARTINEZ. Paga más que nadie.

JUAN DE HERRERA, 2.—Tel. 5-02.

Guarnicionería y artículos de viaje

FABRICANTE:

MIGUEL GUTIERREZ

DESPECHOS:

Cervantes, 1 Burgos, 1

SANTANDER

ECOS DE SOCIEDAD

BODA ARISTOCRÁTICA

De verdadero acontecimiento puede reputarse la boda de la bellísima señorita Angelinas Saráchaga, celebrada ayer en esta capital.

Desde mucho antes de la hora anunciada las calles afluentes a la de Ruyamayor estaban materialmente atestadas de gentes de todas clases, que deseaban ver la llegada de la comitiva y sobre todo a los felices novios.

A las once comenzaron a llegar los coches y automóviles, llenos de distinguidas personas de Santander y forasteros, al palacio del señor obispo, donde había de tener lugar la ceremonia religiosa. Al llegar el auto donde iban a la iglesia, a postrarse ante el Señor los futuros esposos, hubo un momento de verdadera expectación.

Angelinas estaba realmente monísima con sus galas de novia y su carita cubierta de la emoción del momento. El simpático traje blanco, del que dio nuestro compañero «Bergerac» cuenta detallada en su crónica del domingo, realzaba de extraordinaria manera la belleza de la gentil desposada.

En la capilla particular del ilustrísimo prelado fueron recibidos los novios y padrinos por el excelentísimo señor don Juan Plaza García, comenzando acto seguido la ceremonia.

El templo estaba primorosamente adornado con flores, luces y plantas y una gran alfombra, que ocupaba desde la puerta de entrada hasta el altar mayor.

El señor obispo dijo una hermosa plática, señalando a los recién casados el camino a seguir para ser felices y acto seguido se dijo la misa, que fue oída por todos los invitados al acto nupcial. Mientras, el órgano dejaba oír sus armoniosos sonos y una notable orquesta interpretaba la misa de Perosi.

Apadrinaron a los contrayentes don Manuel Saráchaga, padre de la novia, y doña Joaquina Trápaga de Meade, madre del novio, don Walter Meade.

El acta de matrimonio fue firmada por don Paulino García del Moral, don Gabriel María de Pombo Ibarra y don Fernando Quintanal, por parte de la desposada, y don Francisco de la Barra, don Román López Hoyos y el coronel del Ejército inglés Nick Ferguson, por parte del novio.

Después del acto religioso, los invitados se trasladaron al Hotel Real, donde se les sirvió una comida espléndida, regada con los mejores vinos del país y extranjeros.

Ocuparon puestos en las mesas don Gerardo Meade y señora; señoritas Elsa, Beba, Rosa y Katie Meade; don Demetrio Mejía, Mary Mitjans, don Francisco de la Barra y señora; Julio, Carlos y Alfonso de la Barra; don Lucas y doña Carmen Alarman; don Manuel Saráchaga y señora; don Fernando, don Gabriel y señoritas Clara, María, Pilar e Isabela Saráchaga; don Gabriel María de Pombo y señora; don Cayo y señoritas Luz, Clara y Virginia Pombo; don Paulino García del Moral y señora; don Fernando Conesa y señora; don Paulino García del Moral (hijo); don Leonardo Corcho y señora; señor coronel Nick Ferguson; señora viuda de Trápaga; don José Antonio y doña Pilar Trápaga; don Román López Hoyos y señora; señorita María López Trápaga, don Fernando Quintanal y señora; doña Rosa Quintanal; señora viuda de Ortueta; señorita María Ortueta; don Luis Trápaga y señora; señorita Jesusa Trápaga; señora de Sáinz Trápaga; señoritas Jesusa y María Sáinz Trápaga; don Julio Sagües y señora; Julio y Elvira Sagües; señorita Mercedes Sancho; señorita Ana María Abascal; don Aurelio Ballesteros y señora; Manuel y Soledad Ballesteros; Angóles y Pedro Parra, don Valentín Lavín y el párroco de Santa Lucía, don Sixto Córdova.

Terminada la comida, pasaron los invitados a la boda a casa de los señores de Meade a tomar el té. En esta sumptuosa morada se celebró después

un magnífico baile, que tuvo todos los caracteres de una gran fiesta.

Todos los caballeros vestían riguroso traje de etiqueta, las señoras con mantilla española y las muchachas con traje de tarde y sombrero.

Los recién casados salieron a pasar la luna de miel en automóvil por algunas capitales españolas y extranjeras.

OTRA BODA

A las once de la mañana de ayer tuvo lugar en la iglesia de los Padres Carmelitas, de la calle del Sol el matrimonial enlace de la bella señorita Maruja Gorrity con el simpático joven Manolo Castellanos.

La novia vestía rico traje de seda blanco, confeccionado, como las demás toillettes de la desposada y de sus hermanas, así como de la señorita de Castellanos, en los talleres de doña Pilar Lavín.

Los novios llegaron a la iglesia en un magnífico automóvil adornado con flores de azahar, y entraron en la capilla del brazo de sus padrinos, don Bernardo Gorrity, padre de la novia, y doña Asunción Rodríguez, madre del novio, a los acordes de la marcha de Tanhauser, interpretada por el órgano y la orquesta del Casino del Sardinero.

El altar mayor, donde se celebró la ceremonia, estaba artísticamente adornado con plantas y flores.

Concluyó la unión el virtuoso capellán del trasatlántico «Alfonso XII», don Juan Blázquez, quien dijo después la misa acompañado del niño Luisito Castellanos.

Llevó las arras la preciosa niña Marinita Gorrity, y la cola del traje de la recién casada, Alfredito Castellanos.

Como testigos firmaron el acta matrimonial don Cristóbal Morales, don Rafael Abella y don José Díaz Campón, por parte de la novia, y don Mauricio R. Lasso de la Vega, don Amadeo Santín Arias y don Abilio López Acarregui, por parte del novio.

Al terminar la ceremonia religiosa, los novios salieron del brazo por entre dos hileras de curiosos que alababan el buen gusto de la desposada al elegir sus galas nupciales.

La comitiva en numerosos coches y automóviles se trasladó acto seguido al Hotel Roma, del Sardinero, donde fue servido a los convidados un espléndido banquete, hecho con el acreditado gusto de tan conocida cocina.

Ocupaban la cabecera de la mesa, con los recién casados, sus padres, don Bernardo Gorrity y doña Emilia C. de Gorrity, don Manuel Castellanos y doña Asunción Rodríguez, más don José Campón, la señora de Peredo, don José Díaz Campón, señora de Abella, don Juan Blázquez, don Mauricio R. Lasso de Vega, don Cristóbal Morales, doña Manuela Riesgo y don Rafael Abella.

En las demás mesas tomaron sitio don José Gorrity, señor Villarroya, doña Cecilia Callejo, don Amadeo Santín Arias, Maruja Navas, don Abilio Peredo, señora de Cubero, don Adrián Navas, doña Eugenia P. de Gorrity, don Rafael Riesgo, Conchita Ruiz, señor Lemus, Aurorita Pérez, Josefina Castellanos, L. Riesgo, Fermín Gorrity, Alfredito Castellanos, D. Castellanos, Lolita Vaghi, Marina Gorrity, Luisita Castellanos, don Dionisio Castellanos, don R. Cubero, don Bernardo López, don Rafael Gutiérrez, Emilín Gorrity, señor Cuevas, señorita de Losada, don Víctor Poyo, señora de Rumayor, don José García, señora de Soler, don Maximiliano Fernández y don Francisco Gutiérrez.

Después de almorzar se hizo baile, hasta la hora de marchar al Casino, donde continuó la gente joven divirtiéndose honestamente.

Los novios marcharon en automóvil para Covadonga, desde donde seguirán viaje a La Toja y desde allí a Vigo, terminando la excursión de boda en San Sebastián y Biarritz.

Nuestra felicitación más sincera y nuestros votos para que sean felices.

PETICION DE MANO

En el pueblo de San Salvador fue ayer pedida la mano de la bella señorita Mariuca Carrión para el simpático joven Juan Setién.

La petición fue hecha a los distinguidos padres de la novia por los señores de Rivas.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la distinguida esposa de nuestro amigo don Ambrosio Madrazo.

Nuestra enhorabuena.

DE LA JORNADA REGIA

Misa en Palacio.

Anteayer domingo, a las ocho de la mañana, se celebró, como de costumbre, misa en el regio alcázar de la Magdalena, oficiándola el prelado de la diócesis.

Fue oído por todas las personas de la real familia que se encuentran en Santander y altos palatinos.

Después los infantitos, como de costumbre bajaron a la playa.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime, con sus profesores, pasea-

ron en auto por las afueras de la población mañana y tarde.

Su Majestad la Reina pasó la tarde en el campo de «tennis» de la Real Sociedad.

Ayer lunes los augustos hijos de nuestros Soberanos hicieron la vida de costumbre.

Su Majestad, acompañada de sus damas de honor, paseó por las calles de la Blanca y San Francisco, efectuando compras en diferentes comercios.

El príncipe de Asturias paseó en gasolinera por la bahía.

El infante don Jaime hizo una excursión en automóvil por la provincia, acompañado de sus profesores.

Doña Victoria Eugenia sigue recibiendo constantemente en el real palacio cuantiosos donativos con destino a los soldados de Melilla.

ASOCIACION DE LA PRENSA

JUNTA GENERAL

Para tratar de un asunto de gran interés e inaplazable resolución, se reunirá hoy, a las seis, en la redacción de «La Atalaya», la Junta general de esta Asociación. El secretario, LUIS SOLER.

EL SUCESO DEL DIA

Continúa sin resultado la busca de Vela

Investigaciones oficiales.
El domingo al mediodía llegaron procedentes de Burgos, en automóvil, los pilotos aviadores capitán de Cazadores don Manuel Lomas Arce, marqués de Oria, jefe de la Escuela militar de Aviación de Gamonal, y sargento de Ingenieros don Lucio Sánchez, y el mecánico del Cuerpo de Aviación, cabo Pedro Alarcón.

El objeto del viaje de los mencionados aviadores militares era continuar las investigaciones comenzadas ya y llevadas tan adelante como conocen nuestros lectores por el elemento particular, y una vez cumplidos los deberes que impone el Reglamento de la Milicia, se orientaron en el único sentido que podían hacer, esto es, dirigiéndose al aviador montañés Joaquín Cayón.

Exploración por la costa.
Una vez al habla los aviadores militares y Cayón se convino en que era preciso, dadas las informaciones obtenidas hasta el momento presente, determinar si Vela había pasado al mar o si se había quedado en tierra, para lo que era necesario realizar un viaje de exploración por los pueblos de la costa.

Se acordó hacer el viaje por la tarde y a eso de las dos y media partieron de Santander dos automóviles, el de los aviadores militares y otro.

En los coches tomaron asiento los aviadores militares, Joaquín Cayón, Fidel San Martín, Maximiliano Fernández, José García, y los periodistas Luis Soler, Julio Valín y Jaime R. de la Serna, dirigiéndose los dos automóviles a Solares.

En este pintoresco pueblo se separaron ambos coches dirigiéndose uno a Cubas, donde se aseguraba que había sido oído el aparato, por Villarverde, para continuar después hasta Noja, y el otro a este mismo punto, por Beranga.

Datos que parecen concretos.
Los expedicionarios que se habían dirigido a Cubas creyeron que al fin iban a lograr el ansiado propósito que perseguían cuando les confirmaron que la familia de don Ramón Lavín había oído claramente el ruido del motor en la mañana del miércoles, a eso de las diez, sin poder precisar la dirección que llevaba el aparato, y mayor aún fué su seguridad de que estaba próximo el término de sus investigaciones, cuando puestos al habla con el veterinario del mencionado pueblo de Cubas, don José Ramón Gutiérrez, les dió detalles que parecían más concretos que cuantos hasta la fecha se habían recogido.

Afirmó el señor Gutiérrez que en la mañana del día en que ocurrió la desgracia se encontraba él en una cabaña que hay en las lomas de la costa de Galizano, sobre el Cabo Ajo, situada como a un kilómetro de los acantilados, cuando a eso de las diez oyó, por espacio de un minuto, el ruido de un motor a muy poca distancia, tanto que creyó, y así se lo dijo al propietario de la res que estaba visitando, que era alguno de los hidroaviones de la línea del Cantábrico, que hacen, precisamente, por allí su ruta.

Parado el minuto a que hemos hecho referencia, oyó el señor Gutiérrez el ruido característico de las explosiones falsas de un motor, y a conti-

nuación el que producen maderas al romperse y hacerse astillas al caer por alguna pendiente.

Hasta este momento nadie había oído tanto, y esto determinó a los expedicionarios a dirigirse a Galizano y subir a Cabo Ajo y registrar todas sus lomas, ya que si al señor Gutiérrez no le había engañado el oído, los restos del aparato tenían que encontrarse muy cerca de la cabaña donde él se hallaba la mañana del desgraciado día.

Todo Cabo Ajo y sus lomas recorrieron los expedicionarios con escrupulosidad suma con resultado negativo, por lo que decidieron regresar a Cubas para seguir el camino que tenían trazado, cosa que no fué necesaria, pues los que formaban la otra parte de la expedición, terminadas sus investigaciones por la parte de Noja, fueron en su busca.

A Vela, no se le vió desde el mar.

El resultado de las investigaciones de los expedicionarios que se dirigieron a Noja, fué bastante concreto.

En este pueblo y los inmediatos, algunas bastantes personas, oyeron el ruido del motor a la hora tantas veces repetida, y otros, los menos, no oyeron ruido alguno; pero el que aportó a la investigación un dato de gran valor, fué Pablo Pellón, patrón de la lanchilla de pesca «Asunción».

Esta lanchilla se encontraba en la mañana del último miércoles pescando langosta a la altura de Galizano, y frente a Cabo Ajo, a una distancia de la costa, aproximadamente, de cuatro millas.

Según Pellón, la niebla, que era muy densa en tierra, no entraba en el mar, sino en el espacio de una milla o poco más. Fuera de este radio, en el mar, la atmósfera estaba despejada y clara.

A eso de las diez y media oyeron perfectamente claro desde la lanchilla el ruido de un motor, y como el veterinario de Cubas, Pablo creyó que se trataba de un hidroavión de la línea del Cantábrico, y que el aparato iba a salir de la niebla. Tanto es así, que le dijo a un chico que tenían en la lanchilla y que desde hace tiempo sentía grandes deseos de ver un aeroplano: «Mira para tierra, que ahora va a salir uno de los aeroplanos que tú quieres ver.»

En efecto, todos los de la lanchilla se pusieron a mirar hacia tierra, hasta que cesó el ruido del motor, que le oyeron también durante un minuto, aproximadamente; pero el aparato no salió de la niebla.

¿Dónde cayó Vela?
Y preguntamos dónde cayó, porque de la caída no cabe ya dudar. Tampoco es posible poner en duda que Vela estuvo sobre la costa; lo que, por tanto, era necesario averiguar, para concretar en lo posible, es si al ver el mar se internó de nuevo en tierra, llegando otra vez a las montañas de la Vega de Pas, y para ello los expedicionarios decidieron marchar a Riaño y Matienzo, donde se decía que había sido oído el aparato en dirección a tierra.

Todas las preguntas hechas en los citados pueblos fueron contestadas negativamente. Allí nadie había oído ruido de motor.



EL TENIENTE CORONEL V. TANDERINO DON FERNANDO ALVAREZ CORRAL, MUERTO HEROICAMENTE EN MONTE ARRABIO.

Si Vela estuvo sobre el mar en espacio de una milla y no se le vió volver a tierra, puede deducirse aquí que el aparato de Vela, por las que no somos nosotros los que vamos a investigar, cayó al mar y apareciera con los dos tripulantes en las olas? Este es el nuevo uso de la incógnita, que está aún por resolver, y que nosotros dudamos que pueda resolverse.

Investigando desde el mar.
Para tratar de hacerlo, ayer, diez y media de la mañana, salió puerto la gasolinera de la Comandancia de Marina, cedida al efecto el comandante del Puerto, don Antonio Incera, a recorrer toda la zona hasta Cabo Quejo.

En la gasolinera iban el comandante de Marina, el capitán y sargento pilotos aviadores, Cayón, Manuel Fernández, y los periodistas Soler y R. de la Serna.

La gasolinera, a muy poca distancia de los acantilados, recorrió la costa, como hemos dicho desde la caña del puerto hasta Cabo Quejo, con unos prismáticos fueron tomadas detenidamente todas las playas, ensenadas, todos los alrededores, con el mismo negativo resultado. Ni un rastreo, ni un indicio pudieran determinar que allí se había caído el aeroplano.

En vista de tan desconsolador resultado se emprendió el regreso al puerto, a donde se llegó a las tres de la tarde.

Los propósitos de Cayón.

No queda ya por hacer más una sola exploración; la que se propone realizarla Cayón en la mañana de hoy si el día está claro, y el aparato en condiciones de volar durante la tarde de ayer fué para dar algunos toques en el motor de Cayón, llevando como piloto al sargento Sánchez, realizara el vuelo por la costa y las montañas de Pas, único sitio donde puede encontrarse el aparato, de haber caído en tierra.

¿Quiera Dios que esta última tentativa tenga algún resultado positivo.

El acompañante de Vela.

Hemos podido averiguar el nombre del pasajero que acompañaba a Vela en su desgraciado viaje, que fué el mecánico de Cuatro Vientos, don Manuel de Bilbao, de la Comandancia del 19, y que acompañó a nuestro paisano en el momento de contribuir con su esfuerzo y heroico comportamiento al sargento Florentino.

Como el capitán Lomas Arce, llamado por sus deberes al aeródromo de Gamonal, ayer, a las tres de la tarde, emprendió el viaje a Burgos, quedando en Santander el sargento Sánchez, para estar al tanto de cuanto se relaciona con este asunto, que tanta impresión ha causado en Santander.

Toda la correspondencia administrativa, consultas sobre anuncios y suscripciones, diríjase al Administrador, apartado de...